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I N S E R T I U N 1 L E :>

fii., — de douăori 24 fii., — de t 
rândul cu litere garmond.

Sinodul arhîdiecesan.
Vorbirea de deschidere

a Jnaltpreasfinţitului Domn Arhiepiscop
şi Metropolit loan Meţianu.

Christos a înviat!
Domnilor deputaţi/

După un restimp de un an, de 
multe nefericiri şi încercări grele, 
şi pentru biserica noastră, mă bu
cur foarte, Domnilor deputaţi, vă- 
zându-Vă iarăşi întruniţi în jurul 
meu, în acest sinod arhidiecezan, 
pentru a lucra împreună la opul 
cel mare al binelui şi fericirii noa
stre. Deci salutându-Vă cordial şi 
la această ocaziune, implor şi din 
acest loc, binecuvântarea ceriului 
asupra noastră şi asupra lucrărilor 
noastre.

Tot atât de mult se bucură, 
Domnilor, şi clerul şi poporul nos
tru, când ştie pe fruntaşii săi întru
niţi în jurul Arhiereilor lor, în si- 
noade eparhiale, pentru împreună- 
lucrare la întărirea aşezămintelor 
bisericei noastre naţionale, dela care 
se aşteaptă şi desvoltarea facultă
ţilor sufleteşti ale credincioşilor no
ştri, şi prin aceasta înaintarea lor 
în toate cele bune şi folositoare.

Ştie şi cunoaşte şi clerul şi poporul 
nostru, Domnilor, că numai prin des
voltarea facultăţilor sale sufleteşti, 
în măsură tot mai mare, putem conta 
şi noi la viitor mai bun şi mai ferice, 
cum şi că acea desvoltare o putem 
ajunge numai prin biserica noastră 
strămoşască, a cărei măreaţă misiune 
este, a ne stimula la tot mai mare per
fecţiune sau desăvârşire, după cu
vântul Evangeliei Domnului: Fiţi 
desăvârşit, precum este şi 1  atăl vos
tru cel din ceriu. Ştie şi cunoaşte şi 
clerul şi poporul nostru, Domnilor, 
că numai prin asemenea desăvâr
şire sau perfecţiune ne putem apro
pia şi noi, tot mai mult de Tatăl 
nostru cel din ceriu, şi prin El de 
posibilul bine vremelnic şi de feri
cirea cea vecinică.

Dacă însă pănă acum biserica 
nu şi-a putut împlini, în măsură mai 
mare, acea sublimă misiune, cauza 
fu, nu numai vitregitatea timpurilor, 
dar şi întrelăsarea noastră de a-i 
tinde mijloacele morale şi materiale, 
în măsură mai mare. Cu alte cu
vinte, că nici noi n’am sprijinit-o 
în deajuns moralminte şi material- 
minte, precum îşi sprijinesc ceilalţi 
compatrioţi bisericile lor.

Unul dintre mijloacele morale 
ar fi, Domnilor, şi cercetarea mai re
gulată a bisericei şi din partea in
teligenţei noastre, chiar şi pentru a 
premerge şi altora cu bun exemplu; 
iar altul dintre mijloacele materiale 
ar fi sprijinirea bisericei după pu
tinţă, întru a-şi susţinea, a-şi întări 
şi spori institutele confesionale de 
învăţământ, neapărat de lipsă, la 
tot mai multă desăvârşire sau per
fecţiune. Căci pănă când nu vom 
tinde şi noi bisericei asemenea mij
loace, nici ea nu-şi va putea împlini 
sublima misiune culturală, după cum 
aşteptăm; iară fără de cultura ce
rută imperios de spiritul timpului 
în care trăim, zădarnice vor fi toate

năzuinţele şi aşteptările noastre după 
viitor mai bun şi mai ferice.

Pentru a Vă convinge despre 
nepăsarea sau întrelăsarea multora 
dintre ai noştri de a sprijini bise
rica după putinţă, Vă voiu aminti 
numai cum mulţi dintre ai noştri, 
crescuţi cu stipendii, şi încă dintre 
cei mai^ine situaţi, uită a-şi împlini 
sfânta datorinţă de a sprijini şi dânşii 
biserica în lipsele ei, precum i-a 
sprijinit şi ea pe dânşii în lipsele lor.

Cea mai adevărată dovadă la 
aceasta este şi împrejurarea, că la 
apelul făcut de biserică, şi de alţi 
fruntaşi, cătră foştii ştipendişti, de 
a contribui şi dânşii prin restituirea 
măcar a unei mici părţi din stipen
diile avute — la lipsele bisericei şi 
la alte scopuri culturale, prea pu
ţini au răspuns cu ceva oferte.

Având eu convingerea, pe care 
cred să o împărtăşiţi şi D-Voastră, 
că viitoriul nostru depinde dela îna
intarea credincioşilor noştri în cul
tură, precum înaintează şi ceialalţi 
compatrioţi ai noştri, şi că fără de 
asemenea înaintare nu vom putea 
suporta lupta de existenţă, ce se 
poartă cu armele minţii luminate, 
că prin urmare fără luminarea min
ţii nu vom putea ajunge viitoriul la 
care aspirăm; iar de altă parte con
statat fiind, că înaintarea neapărat 
de lipsă la existenţa noastră, o pu
tem ajunge numai prin susţinerea, 
desvoltarea, întărirea şi sporirea in
stitutelor noastre culturale, de jos 
pănă sus: ni se impune tuturor 
sfânta datorinţă, de a sprijini din 
toate puterile biserica noastră stră
bună întru împlinirea sublimei sale 
misiuni culturale.

Spre scopul acesta Vă rog fier
binte, Domnilor, să luaţi şi D-Voa- 
stră asupra-Vă măreaţa sarcină a 
apostoliéi şi să cercaţi, la toate 
ocaziunile bine venite, coatingere 
cu toţi ai noştri din jurul D-Voas- 
tră, pentru a-i sfătui, îndemna şi 
îndupleca, să înţeleagă, pănă când 
n’ar fi prea târziu: că dacă ceilalţi 
compatrioţi ai noştri, cari mai au 
şi alte terene de cultură, folosesc 
cu mare însufleţire şi terenul bise
ricilor lor, şi aduc mari jertfe pen
tru cultura lor, atunci cu atât mai 
mult să facem noi aceasta. Noi, cari 
suntem mai înapoiaţi şi avizaţi mai 
numai la terenul nostru bisericesc.

Să faceţi, Domnilor, pe toţi să 
înţeleagă greutatea timpului, şi să 
cugete ce ar fi de noi, dacă n’am 
avea nici acel teren, ce ni-1 oferă 
biserica noastră, sau dacă nu ne-am 
folosi de acel teren, pentruca aşa 
şi biserica noastră să-şi poată îm
plini în măsură tot mai mare su
blima ei misiune culturală.

Să facem, Domnilor, pe toţi ai 
noştri să înţeleagă, că este nu numai 
cea mai sfântă datorinţă, dar şi cel 
mai mare interes al nostru tuturor, 
începând dela Arhierei pănă la pre- 
oţii satelor, dela profesorii institu
telor noastre superioare de cultură 
pănă la învăţătorii satelor, dela cei 
mai de frunte inteligenţi pănă la 
comercianţi, profesionişti, plugari şi 
alţii, a sprijini moralminte şi mate- 
rialminte biserica străbună la îm
plinirea sublimei sale misiuni. Căci ne-

făcând aşa, ne-am periclita viitoriul 
şi existenţa, prin ceeace am păcătui 
greu şi în contra noastră şi a urma
şilor noştri, şi apoi ne-am mai atrage 
asupra-ne şi o mare şi grea răspun
dere înaintea lui Dumnezeu şi a 
posterităţii.

Numai urmând aşa Vă veţi 
împlini .şi D-Voastră datorinţa ce-aţi 
luat-o asupra D-Voastre, când aţi 
primit încredinţarea clerului şi a 
poporului de a-1 representa cu dem
nitate în întrunirile noastre biseri
ceşti, cum este şi acest sinod ar
hidiecezan, şi numai aşa Vă veţi 
achita şi de răspunderea ce o aveţi 
înaintea lui Dumnezeu şi a oame
nilor.

Rugând şi din acest loc pe bu
nul Dumnezeu să binecuvinte lu
crările noastre şi să ne inspire nu
mai la ceea-ce ar fi spre mărirea 
Lui, spre folosul bisericei, al cre- 
dineioşilur noştri şi al patriei noas
tre : declar sesiunea sinodului nostru 
arhidiecezan ordinar pentru anul 
1910 de deschisă.

Şedinţa de d esch id ere.
Sibiiu, la 25 Aprile v.

La orele 9 a. m. s’a început sfta li
turgia condusă de însuşi I. P. S. Sa Dom
nul Arhiepisoop şi Metropolit loan Me
ţianu. împreună au slujit deputaţii sino
dali : P. Cuv. Sa d-1 arohimandrit Dr. 
Ilarion Puşoariu, protopresbiterii: Mateiu 
Yoilean, loan Droo, Dimitrie Moldovan, 
Dr. loan Stroia, loan Popovioi, Vaaile 
Domşa, Sergie Medean şi Petru Popovioiu. 
Ca diaconi au servit: Dimitrie Câmpean 
şi Ştefan Hărăguş, oare în cursul liturgiei 
a fost sfinţit întru preot.

După încheierea liturgiei s’a făcut 
chemarea duhului sfânt. In tot decursul 
serviciului dumnezeeso a cântat corul 
mixt sub conducerea profesorului de mu
zică, Tim. Popovioiu.

Scurt după terminarea serviciului 
dumnezeeso, s’a prezentat la I. P. S. Sa 
arhiepiscopul şi metropolitul nostru loan, 
o deputaţiune compusă din deputaţii si
nodali : loan Droc, Dr. Vasile Preda şi 
Lszar Triteanu pentru a-1 învita să des
chidă şedinţele sinodului arhidiecezan. Ur
mând acestei invitări, I. P. S. Sa prin vor
birea publicată în fruntea ziarului nostru 
şi rostită în Catedrală, a deschis sinodul 
din sesiunea anului 1910. Vorbirea I. P. 
S. Sale a fost ascultată ou multă aten
ţiune lăsând asupra ascultătorilor o im
presie covârşitoare. A impresionat cu deo
sebire partea, unde vorbeşte despre dato- 
rinţele intelectualilor faţă de biserioă şi 
despre eohoul slab pe oare l-a stârnit în 
sufletele aoestora, apelele, ce li s’au adre
sat întru sprijinirea biserioei. Cuvântul 
arhiereului a fost acoperit ou strigăte de 
,Să trăiască‘ .

I. P. S. Sa numeşte notari ad hoc 
pe deputaţii din cler: Mateiu Voileanu şi 
Vasile Duma, iar dintre mireni pe depu
taţii: Nicolae Sulioă, Dr. George Prooa, 
Lazar Triteanu şi Dr. Nerva Onou. La 
apelul nominal răspund 34 deputaţi,- prin 
urmare sinodul se poate constitui deola- 
rându se capabil a lua conoluze valide.

Prezidiul suspinde apoi şedinţa pen
tru câteva momente pentru a se combina 
diferitele comisiuni. După redeschidere 
deputatul Mateiu Voileanu ceteşte oom-

binaţia făcută, care s’a şi primit 
urmează:

In birou: Din oier: Mateiu 
şi Vasile Duma; dintre mireni: E 
Proca, Nicolae Sulioă, Dr. Nervi 
Lazar Triteanu.

In comisiunea verificătoare: 1 
Nicolae Borzea, Iovian Murăşan 
Popovioiu ; dintre mireni: Dr. Ge 
zura, Dr. ZosimChirtop, Dr. Nicoh 
Dr. Enea Papiu, Dr. Dumitru Í 
Dr. Octavian Vas.

In comisiunea organizătoare: . 
Dr. Eusebiu Roşea, loan Droc ş 
Ivan; dintre mireni: Vasile Almăş 
tenie Cosma, Nicolae Garoiu, 
Preda, Dr. Liviu LemeDy şi Ioai 
Puşcariu.

In comisiunea bisericească: I 
Sergie Medean, Vasile Domşa i 
Voina; dintre mireni: Dr. Eugen 
Dr. Vaier Moldovan, Dr. loan 
Iosif Popesou, Dr. loan Popp şi 
rel Vlad.

In comisiunea şbolară: Din i 
vedeiu Murăşan, Dr. loan Stroi 
Popoviciu; dintre mireni: Nicolae 
Dr. Petru Şpan, Octavian Goga 
Păcală, Nioolae Sulioă şi Arseni

In comisiunea financiară: I 
Vasile Dămian, Dimitrie Moldova 
lacteon Şagău; dintre mireni: 
Fulea, loan I. Lăpădat, Dr. Iancu 
Dr. Vasile Preda, Dr. Nioolae Vei 
Dumitru Comşa.

In comisiunea petiţionară: I 
lanou Hamzea şi Petru Popov 
dintre mireni: Dr. Augustin Bo 
Dionisiş Roman, Dr. Stefan Ro 
Dr. loan Marghita.

Dintre membrii biroului, » 
general se deolară deputatul M. 1

Deputaţii aleşi dela sesiunea 
ultimă îşi presentează oredenţio: 
anume: Zevedeiu Murăşan din cer 
loan Popoviciu din ceroul Hond 
stantin Dimian din Treisoaune, D 
lae Vecerdea din ceroul Haţeg, E 
Oncu din Zarand şi Dr. loan ’ 
ceroul Albei-inferioare. Creden 
împreună cu actele electorale se 
oomisiunii verificătoare.

Se prezintă apoi diferitele 
consistoriale, oari se dau în stud 
siunilor respective.

Materialul şedinţei prime e 
fiind, I. P. S. Sa anunţând şedii 
ximă pe Marţi la oarele 10 a. m, 
festivă a muzeului naţional, îuo 
dinţa la orele 11 şi jum, din zi.

După şedinţă deputaţii sine 
oorpore s’au prezentat la I. P. S 
Arhiepisoop şi Metropolit, unde p 
iul vicarului Dr. Ilarion Puşcării 
adus omagii de recunoştinţă sinoi 
tru hărnicia şi înţelepciunea ou c 
duce naia bisericii prin valuri! 
noase ale zilelor noastre. I. P. S 
punde adânc mişcat şi roagă pe 
putaţi a-i sta într’ajutor în lupta 
toţi avem datorinţă s’o purtăm pi 
dioarea poporului şi întărirea I 
De aici dnii deputaţi s’au prezi 
domnul arhimandrit şi vicar arh 
pese, dl Dr. Ilarion Puşoariu, un i 
munoitor pentru înaintarea biseri 
stre, aducându i-se mulţumite prii 
deputatului loan Droo. P. Cuv. S 
ţumit călduros pentru semnele de c 
şi reounoştinţă, dovedite şi ou 
ocaziune.
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Serbările dela Caransebeş.
Ieri, DumineoS, s’a făout la Caran

sebeş cu mare solemnitate şi în prezenţa 
unei mari mulţimi de oameni, instalarea 
noului episcop, a Preasfinţitului Domn 
Dr. Miron E. Cristea. Vom aduce raport 
amănunţit despre toate oele întâmplatei 
în numărul1 viitor, iar de astădată dăm 
clasica vorbire, cu oare noul Arhiereu a 
luat în stăpânire scaunul arhiereso al die
cezei Caransebeş şi ou oare a ouoerit şi 
captivat inimile tuturor oelor ce au avut 
ferioirea de a-1 putea asculta. Vorbirea a 
fost următoarea:

- . In numele Tatălui şi al Fiiului 
şi al Sfântului Duh.. .

„Nimenea să nu despre- 
fuiască tinereţele tale; ci fă-te 
pildă credincioşilor cu cuvântul, 
cu vieaţa, cu dragostea, cu duhul, 
cu credinţă, cu curăţenia căci... 
aceasta făcând, te vei mântui şi 
pe tine fi pe ceice te vor asculta“.

(Aşa scrie ap. Pavel că- 
trS, Timoteiu, pe care l a lisat 
episcop la Efes. I. Tim. IV. 12—16.)

Preacuvioase Domnule Mandatar me
tropolitan., Onoraţilor Domni deputaţi 
"A sinodali şi Iubiţi credincioşi /

In curând se împlinesc 2 ani, 
de când bunul Dumnezeu — cel ne
pătruns în planurile sale — a curmat 
zilele de nelinişte ale vrednicului şi 
bătrânului meu înnaintaş, episcop 
Nicolae Popea, chiemându-1 într’o 
împărăţia desigur mai fericită, unde 
lipsesc multele mizerii dintre oa
menii pământeni.

Şi— dacă cumpănim bine faptul, 
că în vieaţa bisericei noastre orto
doxe române din patrie n’au mai 
obvenit de sute de ani vacanţe atât 
de îndelungate, şi mai ales dacă ne 
reamintim mişcările şi vânturile ex
traordinar de viforoase, cari s’au 
ivit anii din urmă în episcopia acea
sta a Caransebeşului, şi împărechierile 
din vieaţa bisericească a acestui colţ 
de ţară, umplând de o justă îngri
jorare nunumai sufletele fiilor ace
stei eparhii, ci şi pe credincioşii me- 
tropoliei noastre întregi, ba chiar pe 
toţi câţi doresc binele bisericilor ro
mâneşti preste to t: — atunci mai 
ales astăzi — când stăm la o res- 
pântie, când eparhia văduvită îşi 
primeşte pe un nou mire de mult 
aşteptat, trebue să se deştepte cu 
multă îndreptăţire psichologică în 
toţi fiii buni ai bisericei noastre — 
nădejdea de mai bine, mai ales, că 
nu se poate să fie cauzele atât de 
înrădăcinate, încât să nu se poată 
desrădăcinâ.

„ r ,  , *

Adevărat, că în lumea de azi — 
plina de multe interese de tot soiul — 
este greu a te conduce şi numai pe 
tine însuţi, dar apoi să mai conduci 
şi pe alţii?

* Şi. Părinte Grigore dela Nazians 
declară în o cuvântare zicând: ,,Trece 
peste puterile mele a primi conducerea 
şi supraveghiarea sufletelor,. . . mai ales 
în timpuri ca acestea ... când popot enii 
se ceartă între sine şi cea din urmă 

. firmitură de iubire a dispărut şi cu
vântul fireot a devenit un nume gol... 
(Ps. 107. 40).

. /  Mai cunosc bine şi firea omului, 
care-i — precum observă acelaş sfânt 
părinte — „mai aplicată a primi şi 
din puţin rău cât de mult, decât din 
multa virtute şi numai un pic.“ Cu un 
cuvânt, un pic de rău înrăutăţeşte 
întreg sufletul, pe care apoi nici 
mult bine nu-1 poate îndreptă; deci 
întocmai cum şi numai puţin pelin 
iute amăreşte o cantitate mult mai 
mare de miere, pe când o dosă în
doită de miere abia poate îndulci 
pelinul.

*“* Ştiind toate acestea, — o în
grijorare mare ar trebui să cuprindă 
mai ales sufletul meu în aceste mo

mente sărbătoreşti, provocată de | 
marea răspundere, ce am în noua | 
demnitate şi de întrebarea: „Dacă | 
îmi va fi dat, sau ba, a redă epar
hiei liniştea mult dorită şi a rea
liză şi numai în parte nădejdile 
şi aşteptările, ce le leagă de mine 
factorii, cari mi-au încredinţat acest 
toiag de păstorire?“

Această îngrijorare mi-o mă
reşte faptul, că pentru întâiaşdată 
acum calc pe pământul acestui oraş 
al reşedinţei mele episcopeşti, şi astfel 
— ca om străin — încă n'am destule 
cunoştinţe nemijlocite de oameni şi 
împrejurări, ca să-mi pot formă cu 
uşurinţă convingeri întemeiate, cari 
să mă călăuzească la rezolvarea fără 
greş a afacerilor, ce se vor ivi.

Cu toate acestea nădejdea de mai 
bine nu mă părăseşte, ci ca o licărire 
îndepărtată şi totuşi luminoasă se 
iveşte înaintea ochilor sufletului meu 
credinţa firmă, că toată suflarea, 
tot natul, din acest mândru Bănat, 
îmi va sări în ajutor întru îndepli
nirea grelei misiuni, ce mă aşteaptă, 
căci doar progresul obştesc îl do
rim toţi.

Această credinţă şi nădejde o 
justifică şi grandioasele manifesta- 
ţiuni de alipire, cari s’au desfăşurat 
zilele acestea in jurul instalării mele 
în scaunul episcopesc, manifestaţiuni, 
la cari nu m'am aşteptat şi pe cari 
le consider ca izvorîte din dragostea 
nu cătră mine personal, căci pe 
mine personal cei mai mulţi nu m’aţi 
cunoscut personal, deci nu m’aţi 
putut nici iubi nici urî — ci cătră 
sf. noastră biserică, pe care eu numai 
o reprezint.

Mai adăugând la acestea şi bu
nele mele intenţiuni, cu cari am venit 
în mijlocul vostru, şi dragostea ce o 
port în sufletul meu cătră toţi fiii 
bisericei — fără deosebire — e cu 
neputinţă — ba ar fi chiar nefiresc — 
ca din aceasta iubire împrumutată 
să nu răsară roade binecuvântate 
pentru biserica şi poporul ei.

*

Eu — Iubiţi credincioşi, carele 
simţesc căldura dragostei mele pen
tru biserica, căreia din tinereţe mi-am 
închinat vieaţa întreagă, — nu pot 
fi călăuzit în paşii meif decât de 
gândul curat de-a Yă închină de 
aci înainte Vouă munca mea şi a 
tuturor împreună lucrătorilor mei — 
clerici, dascăli şi fruntaşi mireni din 
întreagă eparhia. Eu vin, cu stin
dardul alb al păcii în mână, şi — având 
azi întâiul prilej a Vă vedeâ în aşa 
număr mare întruniţi în acest sfânt 
locaş, în jurul meu, — vă salut cu cu
vintele JM. Christos, când a intrat la 
apostolii săi adunaţi împreună: «Pace 
Vouă!» şi „Pacea mea v ’o dau şi 
vouă, ca să vă iubiţi unul pe altul“ 
şi voi, precum eu vă iubesc pe voi 
pe toţi deopotrivă, căci numai atunci 
veţi dovedi, că sunteţi adevăraţi fii 
ai bisericei, că doriţi binele acestei 
maice sfinte, şi nu urm ăriţi scopuri 
personale şi particulare.

Dar toate manifestaţiunile şi 
toate cele de până acum au culmi
nat numai în vorbe frumoase şi făgă
duinţe împrumutate. Insă îndulcirea 
statornică a raporturilor dintre toţi 
fiii acestei biserici va atârnă dela 
ţinuta şi faptele noastre din viitor.

Ü*

Eu din parte-mi îmi voiu da 
silinţa să propoveduesc cu toate pri
lejurile învăţăturile netrecătoare ale 
împărăţiei lui Dumnezeu; iară apos
tolul Pavel zice în I. scrisoare cătră 
Romani: „că împărăţia lui D-zeu este 
dreptate, pace şi bucurie, în Duhul 
Sft.u (XIV. 17). Voi urmă deci calea 
dreptăţii, căci precum ne spune 
sfântul Ambrozie „dreptatea face desă- 

I vârşita vieaţa creştinului“ (în Psalm. 
I 118); iară prorocul Isaia ne asigură, că

„roada dreptăţii este pacea şi li- 
niştea„ (XXXII. 17). Iară sft. Augustin 
ne spune, că „pacea este o comoară, 
ca şi care nu poţi dori alta mai de 
folos (libr. 19 de Ciril. c. 11), pecând 
Sf. Vasile o numeşte „cel mai desă
vârşit dintre darurile lui D-zeu, după 
ce ea e o astfel de stare, care aduce 
sufletul în raporturi normale cu toate“ 
(In Psalm. 28).

Poporul ne dă nouă preoţilor 
în raporturile noastre cu el titlul 
plin de înţeles de „părinte“. Ce-i deci 
părintele pentru familia sa mai res
trânsă, aceea trebue să fie preotul 
— şi în măsură şi mai mare arhie
reul — pentru familia sa mai mare, 
pentru turma întreagă.

Conştiu de îndatoririle, ce izvo- 
resc din aceasta frumoasă numire, 
voiu căută să urmez în raporturile 
mele cu fiii mei credincioşi pilda 
apostolului Pavel, despre care ne 
spune un Sft. Păr. (Grig. de Nazians). 
„că nici nu devenea molatic în relaţiile 
sale cu prietenii şi nici dur în apli
carea stricteţei unde era de lipsă, căci 
nu căuta ale sale, ci binele credincio
şilor săi“.

*

Impuindu-mi mie însu-mi îndepli
nirea sarcinilor slujbei mele înalte, 
voiu cere şi dela ţoţi conlucrătorii 
mei, atât din centru cât şi din pa
rohii, să fie la înălţimea chemării 
lor, căci fără de aceasta e cu nepu
tinţă să ridicăm turma, ce s’a în
credinţat ca întreg mie şi ca părţi 
singuratice şi preoţilor şi dascălilor 
împreunăslujitori. „ Cei ce n'au stă
pânire11, zice Solomon în pildele 
sale, „cad ca frunzele, iară mântu

irea vine dela mulţimea celor cu 
'■bun sfat.“ (XI. 14.) Deci fără con- 
lucrători „mulţi şi cu bun sfat* ori 
cât de bune ar fi intenţiunile mele, 
ele nu vor putea produce roadele 
aşteptate. In urmare toţi — fără deo
sebire — trebue să fie la locul lor, să-şi 
facă datoria; iară cine nu ne va o- 
ferl sprijinul său în aceste privinţe, 
acela nu poate fi adevărat fiiu al 
bisericii şi nu poate aveâ scopuri 
cinstite.

*

Un vestit şi învăţat episcop (Spal
ding din Peoria) scriind în o carte 
a sa despre biserică, cere — între 
altele — următoarele: „Principiul 
de viaţă al bisericii pretinde cea mai 
înaltă cultivare a individului şi pi in 

, aceasta a întregei omeniri, desvoltându-i 
toate puterile sale, ca să cunoască bi
nele, frumosul şi iubirea“.

Deci răspândirea luminei şi slo
bozirea multora din robia întunere- 
cului prin aplicarea înţeleaptă a tu
turor mijloacelor de cultivare în 
cele mai largi pături ale credincioşi
lor noştri, trebue să fie între în- 
tâiele preocupaţiuni şi străduinţe 
atât ale mele, cât şi ale celor ce-i 
voiu chiemâ la muncă alături de 
mine; şi aceasta cu atât mai mult 
cu cât împrejurările vitrege ale 
trecutului tocmai în calea, ce duce 
spre lumină, a pus fiilor bisericii şi 
neamului nostru cele mai multe 
piedeci, încât în multe privinţe a 
rămas îndărătul altora.

Lumina şi cultura adevărată sunt 
pentru desvoltarea vieţii sociale a 
unui popor, aceea ce e soarele şi căl
dura lui pentru natură, căci — precum 
în natură sub influinţa binefăcătoare a 
soarelui se desvoaltă toată firea într’o 
frumoasă armonie — aşa şi numai un 
popor cult se ridică repede în toate 
privinţele, devenind un factor tot mai 
valoros al bisericii, al neamului, al 
ţării, al omenimii. Omul luminat dis
tinge mai uşor binele de rău, şi 
odată — cunoscând răul şi prevăzând 
urmările lui — se ştie feri de el, şi 
astfel înaintează mai uşor şi cu el 
ţara întreagă.

*

Prin năzuinţa spre cultură con 
tinuăm munca vrednicilor arhipă- 
stori, ce i-am avut, a fericiţilor mei 
înaintaşi loan  şi Niculae, şi lucrăm 
şi’n spiritul tradiţiunilor din trecutul 
mai îndepărtat al bisericei noastre 
din aceste părţi.

întreagă cultura noastră româ
nească a izvorît pretutindenea din 
biserică, şi astăzi cultivarea popo
rului nostru se face mai ales la noi 
prin biserică şi prin aşezămintele 
susţinute de ea.

In evoluţia culturii româneşti 
şi-au dat şi Bănăţenii tributul lor, 
începând cu acel „dascăl de dăs
călie“ din Caransebeş Efreem Zacan 
şi dela tovarăşii săi Stefan Ilerce şi 
Moisă Pestişel, ca'ri au colaborat la 
traducerea Páliéi din Orăştie (1582), 
până la luminaţii bărbaţi şi apără
tori ai bisericii, pătrunşi de însem
nătatea hotărîtoare a cărţii româ
neşti, cum era catechetnl Jichindeal, 
profesorul Diaconovici-Loga, şi mult 
sbuciumatul Paul Iorgovici, care în 
aşa chip exprimă nădejdea sa în 
viitorul scrisului românesc: „De nu 
vor plăceh fraţilor români de-acum 
scrierile mele, am nădejdea că între 
urmaşii noştri se vor află şi de aceia, 
cărora le va plăcea aceea ce este al 
naţiei şi al limbii noastre.“

Şi cum credinţa noastră stră
moşească, este concrescută în bise
rica noastră cu limba românească, 
această cultură numai naţională ro
mânească poate să fie. Adevărata 
cultură a unui popor nu se poate 
mijloci decât în limba proprie.

Nemuritorul poet Eminescu în 
un articol din 1876 aşa convingător 
constată, că „fiecare are nevoe de un 
tezaur sufletesc, de un razim moral în
tr’o lume a mizeriei şi a durerii, şi 
acest tezaur îl păstrează limba sa pro
prie în cărţile bisericeşti şi mirene. In 
limba sa numai i-se lih esc de suflet precep
tele bătrâneşti, istoria părinţiloi săi, 
bucuriile şi durerile semenilor săi. Şi 
chiar — dacă o limbă n'ar avea des
voltarea necesară, pentru abstracţiunile 
supreme ale minţii omeneşti, — nici 
una însă nu e lipsită de expresia con
cretă a simţirii, şi numai în limba 
sa omul îşi pricepe inima pe deplin“. 
Iară apostolul Pavel întăreşte acest 
adevăr când zice: „ foiesc mai bine
să vorbesc g cuvinte cu mintea mea, ca 
să învăţ şi pe alţii, decât 1 0 ,0 0 0  de cu
vinte în limbi străine“. (I Cor. XIV. 19.)

*

Dar un vestit dascăl al creşti
nătăţii (Grig, de Nazians) zice: „Mai 
întâi... trebue însuţi să fi o lumină, 
ca să luminezi pe alţii, să te fii apropiat 
de Dumnezeu, ca să poţi atrage şi pe
alţii; .......... să ai mână, ca să poţi
conduce pe alţii; să ai pricepere, ca să 
poţi dă sfaturi.“

Cer deci preoţilor, învăţătorilor, 
fruntaşilor şi tuturor dascălilor fi
reşti ai poporului, să se străduiască 
a-şi câştigă mai întâi ei înşişi o cul
tură cât mai temeinică, pătrunsă de 
firul roşu al creştinismului şi de tra
diţiile bisericei noastre îndeosebi.

Prin aceasta nu voiu să zic, să 
vă încărcaţi sufletul şi mintea cu o su
medenie de cunoştinţe de ştiinţă 
abstractă fără legătură cu vieaţa 
poporului nostru. Intelectualismul 
platonic, care se mulţumeşte numai 
cu cunoştinţe abstracte, şi nu are 
simţ pentru realitate, pentru acţiu
nile din vieaţă, nu-i încă de noi şi 
de starea, în care ne aflăm. Ase
menea intelectuali nu vor ridică cul
tura poporului cu nimic.

Căci pe-o treaptă mai înaltă  
de cultură se poate ridică un po
por numai atunci, când singura
ticii membri ai poporului —  câştigân- 
du-şi elementele de cultură ca sin
guratici —  au o pricepere largă 
pentru trebuinţele obştei întregi atât 
în cele religioase, cât şi sociale, poli
tice, economice, în artă etc.
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O astfel de cultură având toţi — 
preoţi,dascăli, cărturari etc.— nu vom 
desvoltă cunoştinţele noastre numai 
între 4 păreţi, nu vom ascunde lumina 
aprinsă sub obroc, ci ne vom co
borî în massele largi ale poporului, 
cuprins de întunerec, ca să lumi
neze tuturor, să-i pornească la acţiuni, 
cari mijlocesc progresul lor şi al 
ţării întregi.

Vieaţa omului şi aşa se mistuie 
clipă de clipă, şi după vorba lui 
Şaguna, „omul din clipa, când se naşte, 
începe a şi muri"; deci cel puţin să 
se mistue fiecare luminând pe alţii 
şi îndeninându-i spre acţiuni de 
folos.

❖

Progres adevărat în toate pri
vinţele se poate numai acolo, unde 
e muncă continuă. Deci muncă con- 
ştienţioasă pe terenul bisericesc, şco
lar şi economic, voiu cere dela toţi 
supuşii mei şi îndeosebi dela ceice 
au de!a sf. biserică poziţie cinstită 
şi frumoase mijloace de trai.

Orice muncă adevărată făcută 
după zisa scripturii „în sudoarea feţii 
noastre“ este sfântă, are ceva divin în 
sine, Labore est orare  ziceau vechii 
călugări, adecă munca e o rugăciune. 
Vestitul scriitor Toma Carlyle zice 
în cartea sa : ,,A lucră şi a nu dis
peră 1: „Munca este misiunea omului 
„pe acest pământ... Munca este evan- 
, getia viitorului. Biserica ei este cate- 
,,diala nemărginirii, care are de cupolă 
, şi coperiş calea laptelui, iar de padi- 
„ment mozaicul verde a câmpurilor şi 
-,a mărilor. Altarul ei este tronul de 
, stele al Celui Vecinie. Slujbele din ea 
„sunt faptele nobile, acţiunile şi sufe- 
„rinţele eroice pentru idei măreţe. .. 
, Cântăreţii ei sunt vânturile vechi si 
„oceanele şi glasurile nearticulate, dară 
,,instructive, ale sorţii şi istoriei".

Este deci o adevărată plăcere 
a te rugă în acest măreţ templu al 
muncii din întreaga fire, adecă a 
munci în sudoarea feţei tale, cum 
toate din fire se mişcă, fac, dreg şi 
muncesc.

Şi în aceasta catedrală a muncii 
pe toată linia adeseori voiu chemă 
cu clopotul poruncilor mele arhi- 
păstoreşti întreg clerul, toată dăseă- 
limea şi pe toţi fruntaşii, şi pe toţi 
credincioşii, căci

„Omul într’atât e om
„Cât în al ţării sale pom,
„E ramură înfloritoare
„Şi foarte darnic roditoare* ;

iară — după cuvântul scripturii — 
creanga, care nu produce roadă, se 
taie şi în foc se aruncă.

*
In munca voastră, Iubiţi preoţi, 

dascăli şi cărturari, să aveţi în ve
dere toate trebuinţele poporului, fie

| acelea bisericeşti culturale, econo- 
| mice, sociale etc., căci adevărat pro

gres e numai acela, care desvoaită 
în mod armonic toate forţele unui 
popor. Dară îndeosebi să nu per- 
deţi nici o clipă din vedere munca 
pentru cele ideale, căci un popor 
fă ră  ideale e pierdut.

Deci — fără a negliga faptele eco
nomice, importante şi ele — să cul
tivăm religiositatea, moralitatea şi 
toate gândurile şi ideile măreţe, ca 
frăţietatea şi buna înţelegere cu 
toate confesiunile şi neamurile, cu 
cari Dzeu ne-a răsădit pe acelaşi 
pământ, în aceeaş patrie comună, 
apoi egalitatea, libertatea, îndura
rea de cei lipsiţi şi bolnavi, filantropia, 
jertfirea de sine şi multe altele.

Celebrul istoric german Carol 
Lamprecht constată în o valoroasă 
conferenţă a sa, ţinută mai anii tre
cuţi următorul adevăr;

„La noi nu continuă să existe 
economia naţională a vechilor Inzi, 
dar continuă să existe basmul in
dic, transmis nouă de memoria atâ
tor sute şi sute de generaţiuni, cari 
l-au păstrat. Nu raporturile eco
nomice sunt cele mai însemnate 
în lume. ci raporturile omeneşti 
cele mai însemnate sunt religiunile 
universale, pentrucă numai gândul, 
ideile măreţe, fie păstrate în me
morie, fie în forma poeziei, muzicei 
sau a oricărui fel de scrisoare bi- 
rueşte totul, gândul singur străbate 
totul. Vă veţi da seama de acest 
adevăr şi veţi avea şi un sentiment 
istoric admirabil, dacă veţi azista 
vre-odată la o piesă de Sofocle, — 
Antigona de pildă — şi veţi pleca 
de acolo cutremuraţi şi vă veţi în
treba: Unde-i pulberea celui ce f 
făcut toate aceste minuni ?... Ea j 
nu se mai găseşte nicăiri, dar toatU 
gândurile minunate, pe care le a 
gândit el, trăesc şi acum“.

Câte bogăţii fabuloase nu s’au 
perdut în noianul uitării, fără ca ci
neva să mai ştie ceva de odinioară 
atât de fericitul şi de toţi pismui- 
tul lor posesor?

*

In şirul acestor ideale aştept 
îndeosebi dela toţi fiii episcopiei mele 
— preoţi şi mireni, cărturari şi ţă
rani, tineri şi bătrâni, bărbaţi şi fe
mei — ca să păstreze şi să cultiveze şi 
pe viitor dragostea de patrie cu 
toate virtuţile cetăţeneşti, cari au 
distins pe părinţii şi strămoşii lor 
din aceste locuri istorice ale patriei 
noastre, unde s’a plămădit poporul 
nostru şi unde ni s’au păstrat cele 
mai vechi urme despre traiul pa
triarhal al strămoşilor noştri. Pă
mântul acesta atâţia viteji români 
l-au îngrăşat veacuri de-arândul cu

trupurile lor murind — îmbrăţi
şaţi într’o veeinică frăţietate cu 
vitejii celorlalte popoare din ţi
nut — maghiari şi nemţi — pentru 
patrie şi tron, precum şi pentru 
crucea ameninţată de semilună, pre- 
făcând adeseori crucea în mănunchiu 
de sabie şi luptând lupta sfântă a cre
dinţei mântuitoare, ca să se adeve
rească şi pentru Românii din păr
ţile acestea ceeace spune atât de 
frumos măiestrul Vlahuţă, că „la 
toate cumpenele, în toate întâmplările 
mari, găsim statornic în istoria popo
rului nostru amestecul celor sfinte cu 
cele himeşti, — adecă nestrămutata 
legătură dintre cruce şi spadă“. (Ro
mania pitor. pag. 24).

Iubirea cătră glorioasa casă 
domnitoare şi îndeosebi cătră prea- 
bunul împărat şi Rege Francisc Iosif
I. şi cătră urmaşii lui, iubirea cătră 
patria comună, izvorîtă din pildele 
frumoase ale strămoşilor noştri, încăl
zească-vă şi pe voi şi pe nepoţii vos- 
stri şi însufleţească-vă pentru cele 
mai înalte jertfe, ce tronul şi patria 
le poate cere dela fiii săi credincioşi.

Când vă cer cea mai înflăcă
rată iubire de patrie, nu pot trece 
cu vederea a vă îndemna cu tot 
dinadinsul să vă iubiţi şi apăraţi şi 
vatra şi moşia voastră părintească 
precum legea şi limba voastră româ
nească. Şi nici nu se poate altcum, 
căci iubirea patriei este strâns le
gată de alipirea cătră aceste comori 
ale sufletului nostru.

Căci cum va putea cineva iubi 
patria — ţara întreagă — pe care 
.în întregimea ei nici odată nu o 
poate vedea, dacă nu va iubi mai 
întâi acea vatră părintească, unde pen
tru întâiaşdată a văzut lumina 
lumii? Unde zimbetul plin de far
mec al iubitoarei mame ne-a încăl
zit şi — ocrotindu-ne la sinul ei — 
ne-a crescut, unde de atâteaori ne-au 
adormit în sunetele duioase ale unei 
limbi dulci şi sonore, al cărei far
mec din buzele ei l-am supt, şi unde 
tot mama pentru întâiaş dată ne-a 
împreunat cele 3 degete dela mâna 
dreaptă şi — îuvăţându-ne a face 
semnul sf. cruci şi rugăciunile — 
ne-a sădit în sufletele noastre fra
gede simţăminte de evlavie şi dra
gostea cătră biserică.

Patria deci este şi casa noastră pă- 
rmtească şi vatra ei, cu întreaga lume 
de amintiri, cari ne leagă de ea.

Iubirea patriei este şi iubirea 
grădinei şi a locurilor din satul na
tal, de care ne leagă sute de amin
tiri din nevinovata sburdălnicie a 
copilăriei noastre.

Este iubirea bisericei şi a şcoalei, 
pe cari le cercetă.

Este iubirea hotarului, a căror 
delniţe brăzdate în sudoarea feţei

au oferit părinţilor belşugul lor 
să vă poată creşte mari, voini' 
sănătoşi şi să vă facă oameni de i 
ţării.

Este iubirea izvoarelor şi a codi 
de cari sunt legate neîntrece 
noastre poezii şi cântece popo;

Iubirea patriei este şi iub 
gliei de pă,mânt, care acopere 
neuitaţii noştri părinţi şi stran 
cari cu sângele lor o au apăr? 
îngrăşat şi iubirea idealurilor, pei 
cari ei şi-au jertfit vieaţa.

Este iubirea şi stima cătră t< 
aşezămintele de ori ce soiu din ţ 
cari ne înaintează toate intere 
bisericeşti, culturale, economici 
sociale, şi cari ne apără viaţi 
avutul.

Numai cine iubeşte toate 
ste este un adevărat patriot, 
noţiunea de patrie fără aceste \ 
inherente este o noţiune goal! 
cine nu cunoaşte simţămintele 
rate mai sus, acela manifestă 
patriotism fără cuprins, fals, cu < 
urmăreşte scopuri particulare, c< 
pot fi numite sfinte.

Cum poţi să iubeşti omeni: 
întreagă, dacă nu iubeşti pe se 
nii cei mai deaproape, cu cai 
crescut şi trăeşti zilnic împreună

*

In toate aceste direcţiuni i 
cere să lucraţi, atât învăţând  
şi făcând, căci pe unii îi m 
cuvintele cu duh şi convingăto 
iară pe alţii îi înduplică la bine nu 
faptele, exemplele bune; şi ati 
— după cuvântul ev. Mateiu „ 
vor face şi vor învăţă, vor deveni i 
în împărăţia lui D-zeu.

Dară şi până să-i chieme D-ze 
sine, în împărăţia cea cerească, p< 
cinstiţi, pe cei zeloşi şi munci 
pe ceice la darea de samă, ce le ; 
cere-o, vor dovedi că, au „înmi 
talanţii“, au sporit în succese 
toraié, şi eu însu-mi cu consist 
meu îi voiu aprecia, îi voiu lăud; 
voiu distinge, peste mai multe îi ’ 
pune, — fiind firm convins, că c 
„mult face, multtrebuesă sufere 
Carlyl zice „că prin  suferinţe d 
nim mai p e r f e c ţ i deci mai vj 
nici de orice distincţie.

*

In restul vorbirii Preasfinţia Sa, I  
oopul Miron, mulţămeşte în termini CÉ 
roşi tuturor faotorilor oari au oontri 
la alegerea, întărirea, hirotonirea şi ii 
laraa sa, şi terminând ou o scurtă, r 
oiune, dă binecuvântare arhiereasoă 
ţimii din catedrală, oare 1 aclameazi 
mod sgomotos.

F 0 I S 0 A R Ă .

Ziaristica bisericească la Români
de Onisifor Gliibu.

(Urmare).

„Voim să facem cunoscut tuturor atât relele de cari e 
bântuita biserica, cât şi foloasele ce ar trage din adoptarea 
unor forme noi, absolut reclamate de spiritul secolului în 
care trăim“.

Programul mai specificat e acesta:
I. Democratizarea sistemului representativ în Biserică.

II. Căsătoria a doua (cel pufin) a preoţilor. III. Desfiinţarea 
tagmei monahale şi transformarea mănăstirilor în ospicii 
pentru bătrâni şi săraci. IV. Având în vedere modestia 
viefii apostolice, care stă în contradicţie flagrantă cu luxul 
şi pompositatea Prelaţilor noştri, cerem reducerea salarului 
la 500 lei maximum pe lună. Acest salar ar fi prea sufi
cient pentru nişte demni urmaşi ai Apostolilor, cari trebue 
să ducă o viaţă simplă, cari n’au greutăţi materiale, n’au 
greutăfi cătră stat., etc. V. Dreptul preoţilor de a veni la 
episcopat. VI. Salarul preoţilor să se sporească“.

Pentru a ajunge la realizarea acestui program redac
torii (!) voiesc „să taie rana până in viu ca nu cumva pe 
nesimfite să se cangreneze tot corpul, căci: Administraţia 
bisericească se crede într’un sat fără câni. . . “

Cât timp a apărut „Apărătorul clerului“ el s’a finut 
strict de programul precizat în nrul I. Mitropolifii şi epis
copii erau numiţi de obiceiucu calificativele de „mişei, ticăloşi, 
mizerabili* etc. Pentru punctele din program scria articole 
foarte detaiate, şi foarte înveninate, — dar scopul nu putea 
cu toate acestea să şi-l ajungă.

Deşi nu toate punctele programului sunt utopice, tonul 
în care ele erau susţinute era atât de departe de mijlocul 
prin care se poate ajunge undeva, încât se putea şti chiar 
dela început că zadarnice-i vor fi ostenelele, căci: lucrul bun 
numai pe căi bune se ajunge.

Când după trei ani de luptă în numele principiilor sale 
„Apărătorul clerului* nu şi-a mai putut apăra viata, nu erau 
mulţi care să regrete dispariţia lui. Cei câţiva preoţi cari 
vor fi dat mână de ajutor redactorului principal nu vor fi 
fost nici ei dintre cei mai buni.1

Nici cu disparifia Apărătorului clerului insă nu dispare 
acest sistem de luptă, pe care l-am mai întâlnit şi la 1882 
la Deşteptarea din Iaşi. El reapare şi la 1897, şi mai târziu, 
la 1908, supt haină analogă, luptând pentru realizarea ace
loraşi reforme, şi servindu-se de aceleaşi mijloace.

Noua întrupare a acestui sistem de luptă e organul 
de publicitate numit R “deşteptarea1 (ca şi cum ar voi să zică 
că e deşteptarea Deşteptării dela Iaşi) care a apărut Ia 
5 Ianuarie 1897 în Bucureşti. Se zicea „organ clerical“

1 Dl Al. Muşătescu a fost numit dela 1 Aprilie 1906 membru în 
comitetul de redacţie al Bisericei- ortodoxe române.

şi era redactat de „un comitet*, care se compune „ni 
din preoţi, atât din capitală cât şi din Provincie“. Se 
sidera pe sine, spre deosebire de toate revistele 
sericeşti de pănă aici, „ziar bisericesc-democratic“. 
fapt redactorii „Redeşteptării* erau in mare parte pre< 
licenţiaţi în teologie, cari n’au putut să ajungă dep 
aşa de repede cum aşteptau ei. Lupta o purtară (căe 
„luptau“) pentru a dovedi „starea anticanonică şi anti- 
stituţională a Sinodului românesc, dreptul preofilor de 
de-a iua parte în sinod, şi decăderea caracterelor obra: 
bisericeşti“. In lupta lor nu numai că nu evitau, dar 
căutau să facă personalităţi în orice chestie, ceeace i-a : 
imposibili dela început. Din aceste motive viata i-a 
destul de scurtă. încă în acelaş an (10 Iulie) a trebu 
înceteze,

0  revistă bisericească apărută cu două săptămâr 
urma „Redeşteptării“ îi numia pe cei dela „Deşteptarea“ 
rifei ai duhurilor rele“.

Această revistă nouă, care apărea tot în Bucureş 
chema Teologul şi era redactată de un comitet de stm 
in teologie, constătător din dd. C. Ionescu, I. Mihălci
I. Mălăescu şi I. V. Raiculescu. Programul Teologului 
dublu: pe de o parte o luptă pentru anumite reform 
Biserică, iar pe de alta stârnirea interesului studenfilo 
teologie pentru cultivarea literaturei bisericeşti.

1 Vezi: Decăderea bisericei ortodoxe române şi cauzele ei, d 
anonim“. Bucureşti 1897.
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Banchetul de adio.
Sibiiu, 5 Maiu n.

Merouri sara, inteligenţa română din 
Sibiiu a dat o oină in onoarea Ilustrităţii 
Sale, a Domnului Episcop al diecezei Ca
ransebeş, Dr. Miron E. Gristea, în restau
rantul Brote. Pe oalea aceasta a voit 
olasa socială mai înaltă română din Si
biiu să-şi iee rămas bun dela celce şase- 
sprăzeoe ani i-a fost membru fruntaş şi 
activ, şi muncind ou sporiu pe toate tere- 
nele jvieţii publioe române.

In sala frumos deoorată cu ramuri de 
brad a restaurantului Brote şi-au dat în
tâlnire peste şasezeci de persoane: preoţi, 
mireni, militari, iar la orele 8 şi jumătate 
a sosit şi P. S. Sa, Episcopul Miron, adus 
de o delegaţiune, compusă din dnii Ma- 
teiu Yoileanu, asesor consistorial, Dr. Ilie 
Beu şi Dr. Lucian Boroia.

Preasfinţia Sa şi-a ooupat locul în 
fruntea mesei, având dea dreapta pe mult 
veneratul nostru aoademioian dl Dr. At. 
Mariene80u şi dea stânga pe di asesor 
consistorial Nioolae Ivan.

.... .Cina, bine gătită şi bine servită, a 
decurs în mijlocul celei mai bune dispo
ziţii, iar la friptură s’au rostit vorbirile 
de rămas bun. A vorbit întâi foarte fru
mos părintele asesor consistorial Aicolue 
lvan, schiţând pe scurt activitatea P. S. 
Sale, ca membru al sooietăţii române sl- 
biene, şi esprimând regretele tuturor, că 
trebâe să ne despărţim de acela, pe care 
atât de mult 1 am iubit şi stimat. Ii do
reşte suooes deplin în noua sa demnitate 
şi 1 asigură de veneraţiunea ce i-o păs
trează sibienii şi pe viitor.

Domnul Dr. I. Beu îşi ia rămas ban 
dela P . S. Sa în numele inteligenţei mi- 
reue din Sibiiu, iar dl Dr. Nicolae Bălan, 
în numele tinenmei, dorind P. S. Sale, 
să fie omul, care să se înstăpânească asu
pra sufletelor tuturor Românilor şi să 
ajungă oonducătoriul întregului neam ro
mânesc.

Preasfinţia Sa, Episcopul Dr. Miron
E. Gristea, mulţămeşte în o vorbire mai 
lungă şi foarte frumoasă pentru semnele 
de dragoste ce i se arată, şi declară, că 
ştie bine, că toate aoestea nu se aduc 
persoanei sale, oi omului pe oare opinia 
publică ar dori să-l vadă în persoana sa. 
Prqipite, oă-şi va da toată silinţa, ca aoea- 
stă dorinţă a lumii româneşti să fie îm
plinită. Vorbirea a fost întreruptă de mai 
múltéori de sgomotoasele aolamări ale oe- 
lor oe au asouitat-o, la urmă acoperită cu 
o furtună de aplause.

A mai vorbit apoi frumos în nu
mele ţinerimei dl Oct. o. Tăslăuanu, iar umo
ristul nostru local, dl Arau Borcia, a cetit o 
poesie hazlie de toată frumseţa, care a 
stârnit un râs omeno, şi la orele 11 
P.' S. S. 8a a ridicat masa şi a plecat ia 
loouinţa sa, luându-şi rămas bun dela fie- 
oare conmesean, în mod afabil.

1 Din protopresbiterate.
Sinodul protopresbiteral din Murăş-Oşorheiu.

Sinodul protopresbiteral din traetul Mu
răş-Oşorheiu a fost convocat în anul curent 
în 29. Martie.

La chemare s’au presentat aproape toţi 
membrii. Au fost presenţi din cler 6, iară 
dintre mireni 12, celor absenţi uemotivân- 
du-şi absentarea în timp de 8 zile li se va 
dicta pedeapsa statorită.

Presidentul sinodului dl protopresbiter 
Ştefan Bussu, prin o cuvântare acomodată 
salută pe toţi cei presenţi, îi îndeamnă la lu
cru şi declară şedinţa de deschisă. Provoacă 
apoi pe membru sinodului să aleagă un no
tar şi doi bărbaţi de încredere.

' Sinodul proclamă de notar pe parohul 
George Branea din Vidrasău, iară de bărbaţi 
de încredere pe parohul Vasihe llodoş din 
lclandul mare şi parohul tavel Suciu din 
Ghernesig.

Constituindu-se astfel biroul, urmează 
la ordinea zilei raportul oficiului protopres
biteral.

.Protopresbiterul începe Cim astfel:
Urmând unui bun rând introdus în bi

serica noastră constituţională, am onoare a 
presenta următoriul raport general despre 
starea protopresbiteratului nostru gr. ort. ro
mân din Murăş Uşorheiu şi despre activita
tea mea ca protopresbiter în anul espirat 190b.

I. Afaceri bisericeşti.
...Numărul parohiilor matere este 20 cu 

13 filii, la cari au servit cu sfârşitul anului 
1909 preoţi 17 şi un paroh protopresbiter. 
in decursul anului s’a întregit parohia Nasna 
jriu aprobarea alegerii a 111 a la care con
curentul loan Bobletec a fost întrunit majo
ritatea de un vot.
iff: Vacante au devenit prin strămutare 

parohia Sânger şi parohia Sâmbenedic. Pu-

blicându-se concurs, parohia Sânger a fost 
întregită, fiind ales absolventul de teologie 
Irimie Ladoşan; ia parohia Sâmbenedic încă 
au concurat 2 absolvenţi de teologie, însă îna
inte de alegere s’au retras ambii.

Clerici absoluţi în tract avem numai 1, 
care de present funcţionează ca învăţător în 
Ghernesig. La cursul clerical nu avem nici 
un tinăr din tract.

Numărul familiilor cari la sfârşitul anu
lui 1908 au fost 1980, cu finea anului neste 
de 2040, aşa dară un spor de 60 familii.

Numărul sufletelor la sfârşitul anului 
1908 a fost 10,435 la finea anului 1909 a 
fost numai 9845 aşa dară mai puţin cu 588 
suflete, care diferinţă provine din permuta
rea regimentului 64 de infanterie, unde erau 
în majoritate gr. ortodoxi.

Naşteri au fost în decursul anului 1909— 
405 şi anume 350 naşteri legiuite, 55 nele 
giuite. Faţă de anul trecut sau înmulţit naş
terile cu 22 caşuri.

Caşuri de moarte au fost 237 faţă de 
anul trecut cu 5 caşuri mai puţine.

Caşuri de moarte silnică au fost 4, faţă 
de 5 caşuri din anul trecut.

Subtragând diu caşurile de naşteri cari 
au fost 405, caşurile de moarte cari au 'fost 
237, se arată o creştere de 168 suflete.

Căsătorii bisericeşti şi civile au fost 105, 
iară numai civile nu a fost nici un cas. Din
tre căsătorii au fost 25 caşuri micste

La sfârşitul anului 1909 se arată că ştiu 
ceti şi scrie 2184 bărbaţi şi 1461 femei, în 
total 3641 inşi.

Treceri religionare au fost la noi 8 ca 
suri, şi dela noi un cas. Procese matrimo
niale au fost 5, cari toate s’au finalizat cu di
vorţul total.

Edificii nouă de biserică s’au făcut în 
comuna Murăş Sângeorgiu din material solid, 
care a şi fost sfinţită prin dnul protopresbi
ter tractual, asistat de mai mulţi preoţi.

In comuna bisericească Ghernesig încă 
s’a început zidirea bisericii din material so 
lid, care încă nu s’a terminat. Pregătiri pen
tru ed ifi are de biserici se fac în comuna 
Corunca, Sâmbenedic, Berghia, Sânger şi 
Murăş-Oşorheiu,

II. Afaceri şcolare.
In decursul anului s’a edificat şcoală 

nouă din material solid în comuna Petea de 
câmpie şi s'a adaptat cea din lclandul mare 
conform cerinţelor legale.

Şcoală confesională cu învăţător gr. ort. 
susţin 7, iară în comun cu gr. cat. susţin 4 
comune. Pentru susţinerea şcoalelor pe vii
tor şi întregirea salariului învăţătoresc la mi
nimul cerut prin art. de lege XXVII din 
1907 s’au luat toate măsurile posibile din 
partea oficiului protopresbiteral în conţele- 
gere cu sinoadele şi comitetele parohiale, 
însă durere nici una nu este în stare a şi 
susţinea şcoala din mijloacele propri şi aşa 
cu învoirea Prea Ven. Consisor mai multe 
comune au cerut ajutor dela stat.

111. Afaceri epitropeşti.
Absolutoare au primit pentru raţioci- 

nuri pe anii trecuţi aproape toate parohiile. 
Raţiocinuri pe anul 1909 şi budgetele pro 
1910 încă nu au întrat dela toate comunele 
şi presidiul roagă pe dnii preoţi, ea în tim
pul cel mal scurt posibil să le înainteze ofi
ciului protopresbiteral, spre a fi aşternute 
Prea Ven. Consistor.

Averile bisericeşti, cu bucurie constată 
că aproape în toate comunele s’au sporit, parte 
în bani, parte în edificii şi parte în fonduri 
şi magazine de bucate.

Porţiune canonică în toate parohiile esfe 
de 254 jug. 205 □  şi a parohiilor afară de 
porţiunile canonice de 154 jug. 72Q şi do- 
taţiune învăţătoreaseă sunt 42 jug. 29Q aşa 
dară 450 jug. 306Q în preţ de 120,333 cor. 
92 tileri.

Biserici sunt 24 al căror preţ este de 
56.850 cor. iară preţul edificiilor şcolare de 
22 680. Găsi parohiale sunt 20 în preţ de 
34.600 cor. Alte realităţi în preţ de 10.859 
cor. Fonduri şi fundaţiuui în preţ de 
52,169-79 cor. mobile, recuisite şi ornate bi
sericeşti în preţ de 29,034-22 cor. Mobile 
şi recuisite şcolare în preţ de 2041 cor. 20 fii.

Acesta a fost raportul protopresbiteru- 
lui ca president al sinodului protopresbite
ral, care să ia ia cunoştinţă, fără nici o ob
servare. In general raportul arată înaintare 
faţă de anii trecuţi şi preoţimea în împlinirea 
agendelor sale a lăeut un pas înainte şi tot 
aşa şi învâţătorimea. Faţă de cei puţini ne
gligent în oficiu se însărcinează oficiul pro
topresbiteral, a aplica măsurile prescrise de 
regulament.

Se aleg membrii ordinari în sinodul 
protopresbiteral: Ştefan Stoicoviciu paroh în 
Murăş-Uristur, iară suplenţi din cler Parte 
nie Matei şi Teodor Muica paroh în Erdő 
sângeorgiu, şi defensor matrimonial parohul 
George Branea diu Vidrasău.

Se dă cetire la mai multe ordinaţiuni 
I ale Prea Ven. (Jonsistor Arhidieeezan, cari j toate se iau spre cunoştinţă.

Urmnază parohul Pavel Suciu din Gher
nesig cu un raport despre modul înfiinţării 
bibliotecii protopresbiterale, care să primeşte 
cu unele modificaţiuni, iară ^parohul Pavel 
Suciu, George Branea şi Teodor Muica sunt 
aleşi, ca să vină la conferenţa preoţească cu 
un proiect de statute pentru biblioteca pro- 
topresbiterală.

Alte obiecte nemai fiind, şedinţa s’a 
ridicat

Notez, că afară de membrii sicodului 
din cler au mai luat parte la şedinţă şi pa
rohul Petru Popp din Cerghidul mire şi 
Alecsandru Oltean paroh în Medeşfalău.

Eară noi preoţii cu toţi ne-am dus la 
casele Prea on. domn protopresbiter, unde 
ni s’a pregătit un prânz cu mult gust din 
partea doamnei protopopese. La masă nu 
au lipsit nici toastele obicinuite, dnul proto
presbiter a ridicat pocalul întru sănătatea 
Es. Sale Domn Arhiepiscop şi Mitropolit loan 
Meţianu, apoi s’a mai vorbit şi ridicat poca
lul întru sănătatea protopresbiterului, a doam
nei protopopese şi în urmă pentru alţii.

Mişcări electorale.■>
Adunarea românilor din Şomcuta şi jur.

Iu ziua de 25 Aprilie n. e. în localul 
privat al dlui A. Nilvan, în f*ţa alor 5000 
de alegători români s’a ţinut adunarea 
electorală a cercului Şomcuta mare. Adu
narea se deschide la oarele 11 */a a. m.

Fruntaşii intelegenţei noastre sunt 
reprezentaţi prin domnul G. Pop de 
Băseşti prezid. part. naţ. rom., prin dl 
Dr. A. V. Voivod, dl V. Lucaoiu, dl Dr. 
T. Mihályi, N. Nilvan, I. Serb protopop 
şi mulţi alţi inteligenţi rom. advocaţi pre
oţi şi învăţători. Când convoiul compus 
din amintiţii domni a părăsit sala d-lui 
Nilvan, şi trecând prin mulţimea de popor 
au ooupat loc ia tribună ridicata in cur 
tea dlui N. Nilvan, poporul a isbucnit în 
urări puternice de trăiasoă, aduoâudu-şi 
aminte de frumoasa luptă electorală din 
râadul trecut, purtată cu multă bărbăţie 
pentru candidatul lor Vaida, gândind şi 
pregătind în inima sa fieşte care diu ei 
planuri şi moduri şi mai bune, ca de 
astă dată să nu se lase moi deoum în
frânţi şi biruiţi.

Autoritatea politică a fost şi ou aoea- 
stă ocaziune bine representată. Un pluton 
de gendarmi a sosit ou trenul oe vine 
din spre Sfttmar la oarele 11 a. m. cu 
menirea de a susţinea disciplina şi ordinea 
în popor. Dar şi fără ei Românii noştri 
mai ecsemplar nu să puteau purta decât 
cum s’au purtat!

Viceprezentul loan Serb, protopop, 
ia ouvântul. Aduce la cunoştinţa tuturor 
că adunarea de faţă e conoeasâ de auto
rităţile politice şi mulţămeşte poporului 
oă a binevoit a ostăni la adunarea aceasta. 
Propune de prezident al adunării de faţă 
pe dl Aicolae Ailvan, ear de notar pe dnii 
Dr. Vasiliu Butean şi Dr. A. Nilvan.

Intâiu vorbeşte domnul George Pop 
de Băseşti. In cuvinte doioase arată oum 
conferinţa din 8ibiiu pentru a l oruţa pe 
el, oomandantul îmbătrânit în lupte de 
batjocurile îndurate în Şimleu ou oaaziu- 
nea alegerilor trecute, l-a designat de can
didat ai oeroului Şomcuta mate. Văzând 
însă că poporul se alipeşte mai tare de 
dl Vaida, fostul candidata! cercului abzioe 
de candidatură, recomandând alegătorilor 
pe iubitul său nepot Vaida. Aocentuiază 
totodată, oă n’a venit să facă desbiuare.

Urmează la tribuna dl Vaida, oare 
vorbeşte cam următoarele:

Fraţilor!
Sunt momente covârşitoare în viaţa 

omului, cari totdeauna rămân sfinte şi 
neşterse in namtea lui. Mulţămeşte de 
marea cinste oe l-a ajuns, văzând că pre 
zidentul partidului nostru naţionai, de 
toţi iubitul şi veneratul dl George Pop 
de Băseşti, să retrage lăsândul pre dânsul 
singur să candideze in cercul aoesta al 
Ş omouţei-mari.

Cu o hotărâre de martir deolară oă 
va lupta pentru interesele neamului ro
mân, şi şi do va cădea, şi nu va putea 
răzbi văzând cu oohii năi împlinirea idea- 
lnlilor neamului va fi liniştit în conştiinţă, 
oă cât a trăit a luptat şt a stat neclintit 
ca ostaş brav al programului naţional 
românesc. Eipuue apoi punotele progra
mului naţional, luptele ce le-au purtat 
deputaţii noştri naţionalişti în dieta un
gară.

Ce cerem noi în prog-amul nostru 
naţional?

I. Cerem să ni se deie ce avem asi
gurat în legile ţârii. Egalitatea, libertatea 
şi frăţ etatea e baza programului nostru! 
Ii îndeamnă pe alegători, să voteze ou 
candidatul lor naţional. E lipsă să se în- 
mulţască şi numărnl deputaţilor noştri, 
căci pe lângă ştiinţă, sunt şi deputaţi mai 
mulţi de lipsă. Noi puţinii deputaţi la 
număr înzadar am venit ou drepturile

noastre înaintea parlamentului, căci ne-au 
huiduit şi batjocorit. Cu Aopotyi am pur
tat cea mai mare luptă. El a venit întâi 
cu cocgrua preoţilor şi a voit să cumpere 
preoţii, ou aceea oe ou drept li ar com
pete numai oa să se facă slujbaş i lui. Un 
boacter de pe şesul Ungariei are mai mare 
plată ca un preot şi totuşi nu-i espus la 
atâtea şioanări din partea guvernului, oa 
preotul.

Tot asemenea a făcut şi ou dascălii.
însuşi Tisza în vorbirea sa dela Ora- 

dia a mărturisit, că ceea ce a făcut Ap- 
ponyi cu naţionalităţile, rău a făcut.

II. Vorbeşte apoi despre darea pro
gresivă, care încă e luată în programul 
nostru naţional şi zice, oă dacă nu s’a 
făeut până acuma oeva, nu s’a făcut pen
tru că puţinii deputaţi puţin au putut face; 
mai mulţi deputaţi mai mult vom face. 
A atins apoi chestiunea cătâniei de doi 
an1, arătând, că e destul doi ani să ră- 
mâie feciorii noştri acolo. împăratul încă 
a ajuns la convingerea, că serviciul aotiv 
de doi am e destul pentru însuşirea cu
noştinţelor strategice. A atins apoi mai 
departe chestiunea limbei în armată. Noi 
vrem să rămână la armată limba nem
ţească ca limbă de comandă, ear nu cea 
ungurească, căci ce luplă s’ar fi pur'at 
spre pildă ou sârbii, dacă ofiţerii s’ar fi 
pus să înveţe pe fioiori în loc de eseroiţii 
războinice limba ungurească. E destul să 
ştie cătana „vorwärts“, să poată merge în 
foc, ear puţinele cuvmte de lipsă pentru 
comandă bucuros le învaţă feciorii, dar 
să înveţe limbi la armată, aoeasta e prea 
malt. In programul nostru naţional cerem, 
oa judecătorii să prioeapă limba poporu
lui cu oare ajunge în atingere, oa să nu 
fie lipsă de tâlmaci între popor şi jude
cător. Deputaţii naţionalişti români mare 
lucru n’au făcut, dar totuşi, au izbutit 
oă la inter venirea lor fostul ministru Po- 
lonyi a dat ordinaţiune, că la judecători
ile pe unde sunt româoi, oficialii să ştie 
limba poporului. Vedeţi dar, că nu sun
tem agitatori de oei periculoşi şi blăstă- 
maţi, precum ne numesc Ungurii. Atinge 
apt î chestia votului universal egal şi se- 
oret şi spune oum coaliţia a îneoat voia 
împăratului şi a poporului în ce priveşte 
votul univ. Spune cum Andrâvy mergând 
oătră Viena ou alţi deputaţi inirun cupeu 
al trenului a clocit votul plural. Aoeasta 
a făcut-o nu pentru binele poporului ma
ghiar, căci poporul încă cere votul uni
versal secret, oi de dragul capitaliştilor, 
al grofilor, temându-se, că aceştia vor per- 
de puterea dm mână.

Citeşte o hotărâre a dietei din. 1751 
dm oare se vede rătăcirea legislaţiei de 
pe atunoi. Se zice, că iobagia e dela Dum
nezeu şi îobtgul e oa să lucre, iar dom
nul să domnească şi poruncească. Spune, 
oă coaliţia şi miniştrii din ooaliţie înecaţi 
în noroiul păcatelor proprii au trebuit ia 
porunca împăratului să-şi desoleşte ghiarele 
de mâţa ou can se ţineau de scaunele 
ministeriale, şi împăratul iubitor de supuşii 
săi a numit pe Khuen oa să duoă în de- 
plinire oeeaoe ooaliţiami nu voiau să faoă.

Când acest Khuen, slujbaş bun al 
împăratului, s’a ivit pe terenul politicei 
ou gândul să duoă la izbândă porunoaîm
păratului, se iveşte iarăşi grófiamul, şi 
uneltirile lui în Tisza. Aoe»t corifeu al 
aristocraţiei şi-a oferit cu deasâla pretinia 
noului prim ministru, numai şi numai ca 
să împedece realizarea votului universal. 
Nimerit zugrăveşte dl Vaida aoeasta prin 
zicala romanească , Ferească mă Dzeu de 
prietini, că de duşmani mă voi şti feri 
îusumi“. Zice apoi: „Ori mă veţi alege, 
ori nu mă veţi alege, iubiţilor, nimănui 
bani ca să ţ.e cu mine nu îi voi da. Ni
menea să nu aştepte dela mine sâ-i scot 
feoiorul dela cătănie, după lioenţă de ho- 
rinoă nu-i voi umbla nimănui, eu vreu să 
fac politică, ear nu economie. Vreu să 
spun în faţa ori cărui ministru păca
tele şi mişeliile oe le face faţă de le
gile sanoţionate şi faţă de poporul meu, 
şi o pot aceasta numai atunci, când sunt 
independent faţă de el. Ea, iubiţilor, am 
venit că să mă pun în fruntea D Voastre, 
pentru oă văd nedreptăţile oe m să fac şi 
Dzeu m’a făcut, oa să-mi plaoă să lupt 
pentru dreptate şi să nu pot suferi ne
dreptatea. Sunt pus în mai multe cercuri 
de candidat de deputat, dar declar, că 
nu fi vom necredincios faţă de D-Voastră. 
Încheie apoi dorind oa cei de faţă să 
apună şi la acei de aoasă, oă de-i va ajuta 
Dumnezsu, îi va cerceta şi pre ei nu preste 
mult.

Urmează la tribună domnul Dr. V. 
Lueaciu. Neştearsă va rămânea în inimile 
tuturor bărbăteasca îndemnare şi vorbele 
grele cu oare a mustrat poporul, dacă 
cumva îarăş şi-ar uita de datorinţa sa. 
„Deşteaptâ-te Române“ înalţă-ţi lata frunte, 
aiege-ţi întră onoare şi m une, destul ai 
sourmat cu nasul în pământul ruşinei* şi 
altele ca acestea, au produs şi în su
fletele cele mai împetrite momente însufle
ţite împrăştiind negura nepăsării care le 
învâlea.
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Vorbeşte apoi domnul Dr T. Mihali. \ 
Spune că a ver»it fiul iubit, care s’a jert- I 
fit. Urmeţi-l! Ca prezident al clubului na- 
ţional oousthtă şi spune aiegătorilor, că 
bine să grigeasoă ca fac, căoi am ajuns 
la încrucişarea drumului, şi de aici atârnă 
binele şi fericirea sau neferioirea noastră 
şi a urmaşilor noştri.

Vorbeşte Domnul Dr. Aurel Nilvan, 
şi anunţă poporului că ou vorbirile de 
faţă s’a deschis lupta electorală. Schiţează 
planul de luptă şi ceteşte lista oomitete- 
lor locale din diferite comune, îndemnând 
poporul să fie ou răbdare, oâoi nu preste 
mult va veni dimpreună cu domnul de
putat iub t la ei acasă, când apoi li se 
vor da sfaturi şi îndrumări amănunţite 
cum să se poarte în faţa alegerii. Prezi
dentul Nicolau Nilvan la orra I 1/* în
cheie adunarea şi roagă poporul, că î i  li
niştea şi ordinea cea mai mare să se de
părteze.

V. Dragoş, 
preot capelan român.

Notificare oficială.
La consistorul nostru arhidiecezan a 

întrat apelul societăţii mag. pentru prăsi
rea seminţelor din Budapesta (Magyar 
maglÓDyesztésirészvÓDytársaság), prin care 
atrăgându-se atenţiunea asupra culturii di
feritelor soiuri de plante, se insistă cu deo
sebire asupra însemnătăţii fasolii de ha- 
rao (karóbab), care se poate sămăna de 
sine, dar şi printre cucuruz. Sămânţa a- 
cestei plante este cea mai căutată în străi
nătate, unde se poate vinde cu preţ mai 
mare ca la noi. Ea se poate ouitiva de 
marii şi de micii proprietari deopotrivă, 
dat fiind că solul nostru este priinoios 
culturii ei. Sămănată pe un jugăr pământ 
produoe circa 14—16 q (Hl). Sooietatea 
este aplioată a pune la disposiţia preoţi
lor dele sate cantitatea necesară de să
mânţă de sămănat, care să i se înapoieze 
din reooltă şi în aoelaş timp se obligă a 
cumpăra recolta ou 22 cor. de m. m. şi 
pe deasupra ofere încă 2 cor. sau drept 
onorar pentru preotul oare s’ar însărcina 
a aduna fasolea produsă ca sooietatea să o 
poată lua în primire dela o singură per
soană sau spre a fi folosită spre un soop 
filantropic. In scopul distribuirei semin
ţei, parohul să faoă o oonsemnare a pa- 
rohienilor, osri doreso să oultive această 
plantă şi să însemneze estensiunea pă
mântului în oare s’ar sămăna, iar consem
narea s’o înainteze fără amânare la adresa 
sooietăţii spre a fi oonsiderată. Sooieta
tea pune la dispoziţia obşte* instruoţiile 
de urmat la cultura fasolei.

Dela oraş.
Sibiiu, 5 Maiu 1910.

In şedinţa reprezentanţiei oraşului 
Sibiiu, ţinută la 2 Maiu a. o. membrul 
loan Bapt. Boiu, paroh în Sibiiu, a adus 
pe tapet o cestiune destul de importantă 
şi anume: că târgurile de {ară, ce se ţin 
în oraşul nostru, colidează cu praznicile ro
mâneşti.

„S’a întâmplat îa mai multe rânduri 
— zice interpelantul — că târgul de iarnă 
s’a ţinut la praznicul Naşterii Domnului 
ori Anul nou, iar aouma tocmai în săp
tămâna patimilor Mântuitorului, a fost 
într’una târg de oi, apoi de vite comute, 
în ziua primă şi a doua de Paşti târgul 
de ca’, în fine târgul de mărfuri. Moti
vează pe larg cât de păgubitor este fap
tul acesta din toate punotele de vedere 
şi cere a se interveni la locul mai înalt 
oa să se curme odată aoeastă anomalie. 
Dl Boiu arată mai departe, că nici din 
partea magistratului nu se prea ţine cont 
de sărbătorile noastre. întreabă pe pri
marul, cum de a convocat şedinţa tocmai 
pe a doua ®i de Paşti? In fine eseep- 
ţionează terminele de vaccinare, cari s’au 
pus din partea Magistratului pe Joia 
verde şi a doua zi de Paşti, conturbân- 
du-se astfel liniştea familiilor române. 
Cere în ton energic, ca de oâteori se pune 
din ofioiu vre un termin, să se resueoteze 
sărbătorile noastre româneşti! Vorbirea 
părintelui Boiu, rostită în limba română, 
a fost ascultată ou mare atenţiune din 
partea membrilor prezenţi în număr aproape 
complet.

Primarul Dörr, in răspunsul său in- 
dioă, că terminele de târg cu greu se ver 
putea sohimbe. Dela o intervenire în 
aoeastă cestiune la ministrul de comer- 
ciu, încă nu aşteaptă resultatul dorit, dar

oât îi stă în putere, bucuros va face. Re- 
ounoşte mai departe dl primar, că a gre
şit oând a oonvooat şedinţa aceasta pe o 
zi de praznic românesc, şi tot asemenea 
Magistratul în privinţa terminelor de vac
cinare. Va purta grijă, oa astfel de ca
zuri să nu mai obvină în viitor.

Mai vorbeşte la obiect membrul sas 
Seraphin, apreciând motivele dlui Boiu. 
Boagă primăria, a nu trece ou vederea 
oestiunea sulevată a târgurilor, ca să nu 
rămână de pagubă comeroianţii şi indu
striaşii.

Interpelantul deolară în fine: „spe
rând că dl primar va face tot posibilul 
în causă, iau răspunsul spre ştire*.

Petrecerea din Săliste.»
— Raport special. —

— 5 Maiu n.
Luni a doua zi de Paşti, s’a jucat 

în sala festivă a şooalei din Sălişte, — 
din partea Reuniunii de înfrumseţare — 
.Prostul“.

„Prostul“, apărut în traducere ro
mânească, datorită cunoscutei scriitoare 
Soda Nădejde, s’a jucat pentru prima oară 
pe soena Teatrului Naţional din Bucu
reşti în stagiunea trecută. O comedie nu 
tocmai uşoară pentru diletanţi, şi ou toate 
acestea, cum a fost predată în Sălişte a 
reuşit peste aşteptările publicului. Acea
sta ne dovedeşte încă odată silinţa şi ze
lul ce-1 depun intelectualii noştri pentru 
ridicarea Thaliei române.

„Prostul* în adevăratul înţeles al 
cuvântului; ar fi mai mult o tragi-oome- 
die. Un unchiu bogat moare şi lasă oa 
legatar universal al întregei sale averi pe 
oel mai prost dintre rudele sale. Dar ou- 
nosoându-şi rudele şi bănuind că fiecare 
se va declara mai prost, pentru a oâştiga 
moştenirea, lasă întreaga sa avere de 
aproape un milion măroi nepotului său 
Justus Häberlin, funcţionar de banoă, 
(dl V. Pană) oare nici odată nu i-a cerut 
bani pentru el oi numai pentru a ajuta 
pe alţii. El se simţea fericit ou puţinul 
oe-1 avea, şi orele libere şi le petrecea îr. 
compania ziarului său, în oare îşi soria 
zilnic întâmplările în proză şi versuri, şi 
a nedespărţitului său stiolete din oolivie. 
Verii lui, unul inginer (dl A. Gherman), 
altul advocat (dl N. lâmpănariu), iar altui 
vânzător librar şi poet, (dl Gh. Salomie) 
caută să-l consoleze pentru epitetul de 
„Prost*, oare i l-a lăsat unohiul său îm
preună ou întreaga moştenire.

Justus Häberlin, mâhnit în adâncul 
sufletului de batjooura care i-a făcut un
ohiul său, dărueşte verilor toată moşte
nirea.

Mătuşa lui, (dna M. Drágíts) — oare 
îl luase la ea în pensiune în vederea moş
tenirii — aflând cele oe a făout, îl dă 
Bfară, librarul i-a luat pe viitoarea lui lo
godnică, inginerului i se întâmplă un ao- 
oident nenorocit ou maşina lui de sbu- 
rat, iar advooatul a oumpărat aoţiile dela 
banoa unde era Justus funcţionar, soo- 
ţându-1 pe acesta din serviciu sub cuvânt 
de „incapabil*, şi astfel l-a lăsat vagabon
dând pe strade, iar spre mai marea lor 
siguranţă îl internează îutr’un ospiciu de 
alienaţi sub cuvânt de secretar particular 
al dootorului de acolo. El nebânuind ni
mic, primeşte şi această binefaoere a ve
rilor lui.

In timpul când locuia Justus la 
mătuşe-sa, loouia acolo şi o amerioană 
ou numele Doris (dna A. Pop). Aceasta 
descoperind mişelia verilor lui, caută să-l 
salveze. Dar când îi spune doctorul os- 
pioiului (dl 1. Crişan), că în jurnalul lui, 
pe lângă însemnările ce le avea sorise 
acolo, erau şi mai multe poezii dedicate 
unei doamne, anume Doris, se interesează 
de el şi mai mult.

Aoeasta duoându-se la Justus caută 
să-l convingă despre mişelia verilor lui, 
şi oa să-l scape de mizeriile grijei de 
mâne, se logodeşte ou el.

In momentul când ferioipii logodnici 
erau să părăsească sanatorul, apar şi verii 
lui, şi văzând schimbarea aoeasta între 
„Prostul“ lor, unul din ei a exclamat: al 
dracului, el nu era prost, ni-a dăruit mi
lionul, oa să câştige mai multe.

Toţi s’au achitat foarte bine de rolu
rile lor, iar dna A. Pop şi dl V. Pană, — 
în rolurile principale, — au dovedit o mare 
cunoştinţă în arta dramatică.

Debutanţii au fost răsplătiţi ou bu
chete de flori şi cu furtunoase aplauze 
din partea numărosului publio.

Predarea comediei lui Fulda în Să
lişte, se poate socoti oa un eveniment în
tre producţiile diletanţilor noştri.

După teatru a urmat joc. Spiritul 
ager şi vioi al săliştencelor, în oaraote- 
ristlcele lor costume naţionale, ne-a făout 
să petrecem o seară din cele mai splendide.

El. Măg.

N O U T Ă Ţ I .
f  Eduard VII. A încetat din 

viaţă, în noaptea din 6 Maiu, în ca
pitala sa Londra, regele Angliei 
Eduard VII, împăratul Indielor, stă- 
pânitorul peste multe sute de mi
lioane de supuşi, aflători în toate 
continentele pământului. S’a urcat 
pe tron pe vremea răsboiului cu 
Burii, care sguduise pe un moment 
autoritatea morală a Engliterii; re
gele Eduard însă, după înfrângerea 
micului şi viteazului popor, a dat 
Transvaalului o frumoasă constitu
ţie şi a făcut din Africa sudică o 
colonie dintre cele mai fericite şi 
mai înfloritoare ale întinsului impe
riu britanic. Deşi regele moare la 
vârstă de 68 de ani, domnia sa a 
fost destul de scurtă, abia de nouă 
ani. Ţara sa pierde într’ânsul un 
domnitor cu distinse însuşiri diplo
matice şi politice.

♦
Teatru român. Comitetul secţiunii 

din Sibiiu a „Societăţii pentru fond de 
teatru“ a organizat ieri, Duminecă, o re
prezentaţie teatrală. S’a jucat o premieră, 
drama în 3 acte „După şase ani* a dlui 
luliu Enescu. A fost o reprezentaţie izbu
tită, a cărei reuşită o atribuim mai ales 
jocului natural şi armonic al oelor trei 
distinşi artişti dela Teatrul Naţional bu- 
oureşteau. Doamna Alice Sturdza, dnii 
Petre I. Sturdza şi 0. Măroulesou, — cel 
din urmă a recitat şi celebrul monolog al 
lui Hamlet „A fi, sau a nu fi“, — sunt 
puteri oare se pot prezenta pe orice scenă 
de teatru. Artiştii şi autorul au fost mult 
adaudaţi şi sărbătoriţi din partea salei 
pline a teatrului sibian. Diletanţii noştri 
dşoara Mimi Popesou, domnii I. Dordea, 
A. Gruşu, N. Peiou, F. Căpăţină, s’au ţi
nut binişor. — Astăzi, Luni, se va da „Gi- 
nerile lui Poirier", comedie de moravuri, 
începutul la orele 7 şi jum. seara.

•

Oarele de birou la „Albina“- 
centrala din Sibiiu se ţin cu în
cepere de Luni, g Maiu a. c. dela 
7—1 p. m. Oare de cassă dela 
7—12y2 p. m.

*
Listele electorale pentru anul 1911 

de pe teritorul oraşului Sibiiu, sunt es- 
puse spre privire publică în biroul de es- 
pediţie al magistratului orăşeneso, dela 5 
Maiu pănă la 25 Maiu n. o. Reclamaţiuni 
se pot da în scris dela 5 pănă la 15 Maiu, 
iar observări asupra reclamărilor se pot 
face din 16 pănă în 25 Maiu.

*
Dl Nicolae Florescu, mare proprietar 

în Ighiu şi cald sprijinitor al cauzelor 
noastre bune, cu dorul ferbinte de a con
tribui la întărirea clasei noastre de mij
loc, s’a însoris membru fundator la „Reu
niunea meseriaşilor români sibieni“ cu 
taxa de 100 oor. solvită. Fie ca fapta 
atât de grăitoare a generosului domn Nl- 
oolae Florescu să afle oât mai mulţi imi
tatori. ♦

Un apel. In „Patria“ din Cernăuţ 
se publioă acum un apel, cu scop de a se 
face o colectă pentru ridicarea unui mo
nument la mormântul fostului publicist 
Pompiliu Pipoş, care a lucrat cu multă 
râvnă şi însufleţire în ziaristiqa noastră, 
şi, oare a murit în Cernăuţ în Februarie 
1893. Apelul este publicat din partea co
mitetului societăţii politice „Concordia*, 
oare luase în anul acela o înţelegere ou 
văduva doamna Aurelia Pipoş, şi se obli
gase a se îngriji de ridicarea unui monu
ment pe mormântul răposatului. Contri- 
buirile se trimit la adresa: „Sooietatea 

I pentru cultura şi literatura română din 
I Bucovina“, în Cernăuţ, Palatul naţional.

Logodnă. Dşoara Anetta Coldea, înv. 
din Blaj şi dl Vasile Şerhan înv. din Băiţa 
îşi anunţă fidanţarea lor.

f  loan Cârpinişan, preot ort. ro
mân în Daia română, după lungi şi grele 
suferinţe, în etate de 83 ani a decedat în 
4 Maiu a. o. 12 ore noaptea. Rămăşiţele 
pământeşti ale defunctului s’au depus spre 
veoinioă odihnă Sâmbătă la 7 Maiu a. o. 
la 1 oră d. a. în oimiteriul rom. gr. din 
Daia română. Odihneasoă în paoe!

•
Serată dansantă în Viena. Sooieta

tea „Clubul român* din Yiena sub pro
tectoratul dlui general Alexandru Lupu 
aranjază o serată dansantă împreunată ou 
produoţiuni umoristice Sâmbătă, în 14 
Maiu 1910 st. n. în „Dreiengelsälen“ IV. 
Grosse Neugasse 36. începutul la orele 8 
seara. Toaletă simplă. Costumul naţional 
e preferit.

*
înmormântarea lui Bjiirnson s’a

făcut în Cristiania cu deosebită pompă. 
Au fost de fsţâ la înmormântare regele şi 
regina, reprezentanţii domnitorilor din stră
inătate, membrii sooietăţii scriitorilor din 
mai multe ţări ş. a. împăratul Wilhelm a 
trimis o cunună pe sicriul marelui scriitor. 
In faţa mormântului a ţinut o oaldă cu
vântare celebrul Frithjof Nansen.

*
La fondul Victor şi Eugenia Tor- 

dăşianu pentru înzestrarea fetelor sărace 
al „Reuniunii meseriaşilor sibieni*, au mai 
dăruit: Dr. R. Velici, advocat (Arad) 2 
cor., Dr. I. Patriciu Olteanu, adv. (Lăpu- 
şul-ung.) 1 cor., Stefan Morariu, paroh 
(Ounţa), soţia sa Virginia şi copiii lor Vir
gil şi Felicia 2 cor., Dumitru Rusu, măe- 
stru olar (Sălişte) 1 cor., Iosif Comanesou, 
paroh (Codlea), în amintirea fioei sale Elisa 
măr. Teoulescu 2 oor., Dumitru Roşea, oo- 
mersant (Sălişte) 30 bani, Iosn Soră Ba- 
roiu, măcelar (Sălişte) 1 oor., Zev. Mură- 
şianu, proto presbiter (Ilia) 2 cor., Oprea 
Oprea Boroia (Ismail-Basarabi») 1 cor., 
Oprea Savu Boroia sen. (Sălişte) 50 bani, 
Dârdea Stireoiu, eo. (Sălişte) 60 bani şi 
Ioan'Şerbu, par. (Poiana) 50 bani.

*
Un vulcan aduce venit. La cea

din urmă erupţiune a vulcanului Etna a 
fost vorbă mai mult de însuşirile păgu
bitoare ale unui vulcan, şi nu s’a scris 
nimic despre calităţile bănoase ale erup- 
ţiunii. Ziarul „Eclair“ constată acum, că 
un vulcan este totodată şi un capital, oare 
aduoe frumoase dobânzi: ou prilejul ulti
mei erupţiuni au oălătorit la Sicilia 70 de 
mii de turişti, numai oa să admire prive
liştea măreaţă a vărsării de flăcări şi de 
lavă din muntele Etna. Dacă fiecare tu
rist a cheltuit 75 de ooroane, insula s’a 
îmbogăţit la aoeastă ocazie cu peste 5 
milioane coroane. Aoelaş lucru se spune 
despre Vesuviul Neapolei şi despre orioe 
vuloan, la oare pot să ajungă turişti din 
lumea întreagă.

Cărţi şi reviste.
Contele Stefan Széchenyi şi poli

tica de maghiarizare, de Dr. 1. Lupaş, re
tipărire din „Telegraful Român“. O bro
şură de 30 pp.

*

N. R. Literar, nr. 16 din 18 Aprilie 
1910 cuprinde: Scrisorile lui Basta de 
N. I. Ammonium, poezie de Stella. Din 
Berlin de Peregrinus. Hristos, poezie de 
V. Calmuţohi. Din coresp. lui Bariţ, de 
N. Bănescu, Oânteoul artistului de I. Pa
jură. Un testament pe o carte biseri
cească. Cugetări. Oedip la Colona de 
Sofoole, trad, de m. Iorgulesou. Cronică.

Aspirin
veritabil numai 

în tablette 
originale

conform  
f i g u  re i,

s e  japt ci3.m.pă.ra, 
2 0  b u c ă ţ i  c u  c o r . 1*20.

Fabr. de vopsea odin. Fried. Bayer & Co.
Elberfeld, Leverkusen, b/ Mühlheim, a/ Rh.

Grand-Hotel „Savoy“, Budapesta
= Vili. József-körut 16. In nem ijlocită apropiere de „N em zeti sz ín h á z “ . =

Cel mai frumos şi mai modern hotel din capitală. 120 de 
odăi şi saloane. încălzire centrală cu aburi, lumină elec
trică. Ascensor. Apă rece şi caldă în toate odăile. Odăi 
dela 3  coroane în sus. Sufragerie de primul rang.

(149; 5—15



1S8 TELEGRAFUL ROMAN

0 calfă de librar,
care aă se priceapă bine la toate 
afacerile de librărie şi aă cunoască 
şi limba germană şi maghiară află apli
care în Librăria arliidiecezană Si- 
biiu—Nagyszeben. Oferte cu pre- 
tensiune de salar sunt a se adresa 

sus numitei librării.

Licitaţiune minuendă.
Comuna bisericească gr. or. rom. din 

Luţa (tractul Făgăraş u. p. Făgăraş) dă în 
întreprindere prin licitaţiune publică adop
tarea edificiului şcoalei gr. or.

Licitaţia se va ţinea la 16 Maia (29 
Maia st. n.) a. c. la orele 2 p. m. în lo
calul şcoalei.

Preţul de strigare este de 1847 cor. 
56 fii. Licitanţii au a depune vadiu 10% 
dela preţul de strigare.

Planul şi preliminarul de spese, apro
bate de Ven. Consistor Arhidiecezan cu 
Nr. 3455 şcol. 1910, apoi condiţiunile de în
treprindere se pot vedea la oficiul parohial. 
Comitetul parohiml îşi rezerva drepttul de 
a alege dintre minusoferenţi pe acela, în care 
ar avea mai multă încredere.

Luţa,  la 19 Aprilie 1910 st. v.
Din încredinţarea comitetului parohial:

Vaier!ii Literat
(165) 1—3 paroh.

Nr. 4082/1910 Ep. (160) 2—3

C o n c u r s .
Pentru trebuinţele Consistorialul ar- 

hidieoezan, în oursul anului 1910/1911 se 
recere liferarea de 150 stânjini de lemne 
de fag, neplutite, din faţa soarelui, — oare 
să fie aşezate parte în Seminariu, parte în 
curtea din Str. Măcelarilor Nr. 45 în cur
sul lunilor Iulie şi August a. c.

Ofertele să se adreseze in scris Con- 
sistoriului arhidiecezan pănă lâ 150 Innie 
n. a. c.

S i b i i u ,  27 Aprilie 1910.
C o n s i s t o r iu l  a r h id ie c e x a n .

Nr. 436/1910. [164] 2--3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de paroh în 

comuna Vâlcele (Élőpatak) loc balnear de 
primul rang, conform resoluţiunei Veneratu
lui Consistor arhidiecezan din 30 Martie a. c. 
Nr. 3655 Bis. se escrie concurs pentru acea
stă parohie de clasa II cu termin de 30 de 
zile dela prima publicare în „Telegraful Ko
mán“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post au a-şi 
aşterne rugările provăzute cu documentele 
necesare la oficiul protopresbiteral rom. gr. 
or. al Treiscaunelor în Breţcu (Bereczk), 
având apoi a se presenta in vre-o Dumi
necă sau sărbătoare în biserică cu prealabila 
încuviinţare a protopresbiterului, spre a cânta, 
cuvânta sau celebra.

B r e ţ c u ,  11 Aprilie 1910.
Oficiul protopresbiteral rom. gr. or. al 

tractului Treiscaune în conţelegere cu comi
tetul parohial.

Constantin Damian
protopresbiter.

Licitaţiune minuendă.
Comitetul parohial gr.-or. din Ţelina, 

protopresbiteratul Sighişoarei, oomitatul 
Nagy Kükül! ö, pe baza planului şi preli
minariului de spese, aprobate de Preave- 
neraDilul Cosistor arhidiecezan ou datul 
6 Iunie 1908 Nr. 7014 şoolar, şi de oomi- 
8iunea administrativă a comitatului Negy- 
Küküllő, publică lioitaţiune minuendă pen
tru adaptarea edificiului şcolar, oe se va 
ţinea în şooala oonfesională din loc, la 
25 Aprilie (8 Maiu) 1910  la 11 ore a. sn.

Preţul statorit 2800 cor.
Licitanţii au a depune o oauţiune 

de 10% dela preţul de strigare în bani 
gata resp. in hârtii de valoare aoceptabile. 
Planul şi preliminariul de spese se pot 
vedea dimpreună cu condiţiunile recerute 
de comitetul paroh. în ori oe zi pănă la 
ziua lioitaţiunei în canoelaria ofioiului pa
rohial, iar comitetul îşi rezervă dreptul a 
încredinţa întreprinderea aoeluia care îi 
mai convine.

Ţ e l i n a ,  u. p. Réten, per Segesvár, 
la 11 Aprilie 1910.

Nicolae Euciu loan I. Hanta
par. gr.-ort. epit. I.

Nicolae Brenduş
înv. şi prez. com. paroh.

Văzut“: D. Moldovan
(161) 2 - 3 protopop.

Câştigul cei 
mai mare ev. 
600,000 M.

Annnţ 
de noroc!

Câştigurile 
ie garan

tează statul

In v ita re  la  pa rtic ip a rea  
Şanselor de eâştig

garantate de statul Hamburg maréi loterii de 
bani în care

9  mii. 8 41 ,476  Marci
cu siguranţă trebue câştigate I

Câştigul cel mai mare într’un caz foarte norocos:

Mărci 60 0 ,0 0 0  "3*8
Câşt. principale â

Mărci 300,000„ 200,000„ 100,000
„ 60,000
, 50,000
, 45,000
„ 40,000
„ 30,000„ 20,000
, 15,000„ 10,000

a. in. d.
In total conţine loteria, care constă din 7 

clase, 100,000 losuri cu 48,405 câştiguri şi 8 
premii, aşa că aproape
jumătate din toate losurile trebue să câştige.

Câştigurile se urcă clasă cu clasă şi anume 
cel mai mare câştig din cl. I. e event. M.’ 50,000, 
acela al cl. a 7-a event. M. 600,000.

Preţul oficios al losurilor ci. I. sunt:

anume:
Mărci 560,000 

„ 550,000
„ 540,000
„ 530,000
, 520,000
, 515,000
„ 510,000
„ 305000
, 303,000
„ 302,000

Los întreg Jumăt. de ios
M. 6 (K7) M.3(K3-50)

Sfert de tos 
M. 1-50 (K 1-751

Planul oficios de tragere provăznt cu em
blema statului, din care se văd depunerile pen
tru următoarele clase, precum şi lista exactă 
a câştigurilor, le trimit la cerere înainte gra
tis şi franco.

Fiecare participant primeşte după tragere 
lista oficioasă de tragere.

Câştigurile se solvesc prompt pe garanţia 
statului. Totodată rog comande cel mult pănă în

13 Maiu.
Sam uel H eckscher sen r.

______Cassă de bancă în Hamburg 36.
A se rupe aci.

Coupon de corn. cătră Dl Samuel Heckscher senr 
Cassă de bancă, Hamburg 3 6 ,_____

Trimiteţi-mi iun 108 !ntre8 á M- 6 — (K 7'~ )  V „ „ dejum.âM. 3 - (K3-50)
..................... (un sfert de losâM. 1*50 (K l -75)
Adresa: ....................... .......................................

Ridicaţi-o prin rambursj ^  ® *
(135) 10—16

»T'H» f  V M M M  r r t t  f  l ' m  M M M f  f l f V f i

Pentru conducerea farmaciei
mele din Caransebeş, am lipsă de un

provfzor bun
şi demn de încredere, care posede 
limba română, maghiară şi germană. 
Necăsătoriţi se vor proferi. — Oferte 
cu amintirea aplicării de pănă a- 
cuma şi salar sunt a se adresa că 
tră doamna

(157) 3 - 3
Maria Müller

văd. de farmacist în Caransebeş.

"▼'■1 Ş y y Ş Ş II y Ş T 'V'T  V T *■ * é t É É

Medic român în Karlsbad.

Dr. Enea Nicoia
dela facultatea din Viena

dă consultaţiuni îu Karlsbad, 
casa „Billroth“ lângă Sprudel.

(387) 21—

Profit mare 5
îşi pot procura Agenţi sârgui- 
tori, Funcţionari etc. Off. sub 
B, S. Nr. 100 la redacţia acestei 

gazete. (i62) 2—3
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Fabrica drezdană de motoare societate pe aeţii.
Cea mai mare şi mai veche fabrică de motoare a

Germaniei.
Liferează în cercuri specialiste bine cunoscutele

MOTOARE şi LOCOMOBILE
cu

B enzin, uíeu crud, gaz , petroleu,
precum şi

Motoare cu tragere de gaz.
N outate surprinzătoare!

Generator cu tragere de gaz universal.
Cheltueli de mânare:

pe ora şi putere de cai numai circa 1 filer.
Depositar general:

IGXAC* GELLERT é t COMP.
Budapest, Teréz körút 41......................... Telefon 12—91.
Garanţie foarte bună............  Condiţii de plată favorabile.

(329) 1 -5

Calendar de noroc pe 1910.
Numerii la acest calendar de noroc au fost compuşi de copii orfani. Alege iute numărul aflător lângă ziua naşterii sau nu

melui Dtale, căci favoarea unui moment a adus deja unorajbogăţie şi bunăstare.

J a n u á r F e b r u á r M árcz ius Ápril is Május Junius Julius A ugusz tus S z e p te m b e r O k tober November D eczem ber

1 2102 i 79029 1 67801 1 39187 1 45906 1 52224 1 4489 1 95861 1 55393 1 64772 1 9994 -  1 95871
2 13957 22611 2 3108 2 90643 2 52117 o 19507 2 11191 2 G9040 2 64833 2 52255, 2 11130 2 91620
3 9928 ®3 38706 3 22615 3 78852 3 2123 3 2135 3 69029 3 93465 3 9917 3 24936 3 39128 3 94813
4 11161 4 46575 4 90611 4 67824 4 16013 4 11104 4 52214 4 22671 4 13964 4 19429 4 92854 4 7901
5 7902 5 16033 5 75806 5 55352 5 37978 5 39137 5 91211 5 19497 5 90627 5 2223 5 108720 5 79044
6 16003 6 24659 G 6777 6 22458 6 51686 6 16009 .6 74918 6 24669 6 79368 ,6 16024 6 45923 6 39135
7 39105 7 19437 7 17858 7 19503 7 39197 7 90902 7 90616 7 9937 7 20217 7 4488 7 95859 7 22472
8 45912 8 91219 8 23451 8 18355 8 65912 8 75822 8 38642 8 55506 8 74960 8 11193 8 45996 8 19130
9 33303 9 75803 9 19594 9 24667 9 74905 9 23925 9 19438 9 3141 9 11132 9 52436 9 7917 9 45979

10 19127 10 108722 10 33312 10 4476 10 22617 10 66744 10 6797 10 13989 10 65903 10 63913 10 51694 10 G5919
11 22456 11 74971 11 3505 11 11154 11 18311 11 64732 11 2255 11 24926 11 9414 11 52231 11 75850 11 64726
12 17354 12 90620 12 11127 12 64826 12 55504 12 24696 12 45984 12 17374 12 11166 12 2915 12 9286G 12 79364
13 3105 13 24929 13 4360 13 90614 13 33124 13 52238 13 37206 13 7921 13 79032 13 13196 13 19503 13 78877
14 9902 14 22613 14 19408 14 107550 14 41479 14 69004 14 63920 14 55584 14 35845 14 33121 14 6796 14 69028
15 16011 15 78967 15 24930 15 75824 15 66670 15 19532 15 53831 15 78963 15 52130 15 52226 15 16005 15 24675
16 13198 1G 69020 16 92438 16 39200 16 90921 16 74909 16 69048 IG 91602 16 19139 16 33407 16 51692 16 19141
17 66700 17 4477 17 79355 17 2901 17 95875 17 2207 17 79359 17 64850 17 23422 17 79035 17 91222 17 18337
18 55209 18 16016 18 67805 18 16031 18 92877 l e DM87 18 94822 18 9901 18 17371 18 95856 18 22631 18 78884
19 52280 19 2202 19 33464 19 45905 19 13999 19 *„'407 19 74963 19 53827 19 2903 19 66745 19 91616 19 92882
20 90608 20 66709 20 24947 20 78986 20 2111 29 J7821 20 24684 20 94804 20 33481 20 19470 20 74924 20 74908
21 74912 21 7903 21 39111 21 90454, 21 34962 21 55600 21 9811 21 46568 21 78889 21 17366 21 39122 21 39158
22 92427 22 65936 22 92853 22 24946 22 52237 22 16008 22 22620 22 2278 22 90940 22 38727 22 9462 22 33391
23 18392 23 2155 23 107528 23 18307 23 91601 23 79367 23 52149 23 35820 23 64847 23 79030 23 38721 23 74915
24 23405 24 11107 24 74930 24 13978 24 74993 24 93453 24 34955 24 16007 24 9460 24 52137 24 13982 24 92880
25 24927 25 63903 25 9952 25 24693 25 4367 25 64711 25 2128 25 90605 25 13988 25 22603 25 90457 25 79047
26 19405 26 13969 26 16017 26 20203 26 38602 26 52402 26 22494 26 23901 26 2296 26 37996 26 79049 26 23409
27 22610 27 2147 27 24942 27 9998 27 33107 27 6794 27 17875 27 19450 27 55533 27 107535 27 92892 27 90491
28 18304 28 53829 28 52217 28 11198 28 52209 28 74932 28 46554 28 29194 28 75840 28 90466 28 9935 28 24666
29 3533 29 35802 29 51687 29 79050 29 95868 29 33425 29 4390 29 90476 29 23477 29 45918 29 19402
30 2107 30 23904 30 38662 30 74941 30 107541 30 41487 30 78955 30 46563 30 91606 30 38639 30 9916
31 13994 31 52101 31 9987 31 3536 31 95852 0+ 31 65908 31 95873

Tragerea clasei prime a loteriei de clasă a XXVI-a reg."ung. priv. va avea loc în 19 şi 21 Maiu 1910. 
Preţul losurilor întreg Jumătate Sfert Optime
clasei I. sunt: c. — c. e c. — c. 150

T rim iterea  losurilor  o r ig in a le  s e  e x e c u t ă  d u p ă  a n t ic ip a rea  ban ilor  s a u 'ş i  prin ram burs.

La loteria precedentă a 
fost câştigul principal 
de 400,000 cor. cu lo- 
sul Nrul 66614 8/a a 
cincia oară câştigat ia 

noi.

Mai uşor se comandă prin mandat poştal. Checuri poştale pentru trimiterea fără cheltueli a 
snmei stau gratuit la disposiţia on. noastre clientele. După flecare tragere se trimite celui

interesat lista oficioasă de tragere. (ţ63) 2—3j
Numerii de noroc sus indicaţi se capătă exclusiv num ai la

Cassa de bancă G A E D I C K E S I  «.
La a 6 clasă finită a 
fost câştigul principal 
de 100,000 cor. la noi 
a cincia oară câştigat cu 
losul Nr. 71039 %„ care 
număr a fost însemnat 
în calendarul nostru de 

noroc.

Redaotor responsabil Teodor V, Păoăţian.


